

LA CORRESPONDENCIA DE ESPAÑA

AÑO LXII.—NÚM. 19.348.

Madrid.—Miércoles 1 de Febrero de 1911.

Ediciones Mañana, Tarde y Noche.

UN NUEVO PELIGRO

INVASION

En Liverpool están alarmadísimos los padres de familia y los maridos celosos de la paz de sus hogares. Desde primeros de año no tienen día tranquilo y suspiran por los tiempos felices en que no velaba nube alguna el cielo de su dicha doméstica.

¿Que cuál es la causa de la intranquilidad que les desasosiega? ¡Ay, amigos! No desee se encuentren en situación análoga a la de esos buenos súbditos del Rey Jorge.

Figúrense ustedes que hace algunas semanas desembarcaron en Liverpool varios caballeros vestidos de negro. Todos ellos eran graves, serios y un poco sacerdotales. Todos ellos, al pisar tierra inglesa, alzaron los brazos y miraron al cielo, como invocando la protección del Altísimo.

Recibieron otros ciudadanos de aspecto severo y melancólico, que les saludaron efusivos y les condujeron a un hotel. Y luego, los recién llegados y quienes esperaban en el muelle celebraron una larga y misteriosa conferencia.

Desde día tan memorable, las ciudadanas de Liverpool y sus contornos desaparecen de sus domicilios con una frecuencia aterradora.

Esos caballeros son apóstoles mormones, santos del último día, que vienen a la vieja y engañada Europa para propagar entre sus habitantes las doctrinas maravillosas de Smith y Young.

No se crea que carecen, en las naciones del antiguo mundo, de afiliados, organización y fuerza. Los mormones de Europa pasan de 30.000. Disponen de locales amplios, de bibliotecas, de revistas y de misioneros retribuidos que van de casa en casa predicando la buena nueva.

Pero los jefes de la secta no se mostraban satisfechos de los progresos logrados gracias a anteriores propagandas. Decían que sus correligionarios europeos se dormían sobre los laureles de sus triunfos. Y decidieron enviarles unos cuantos ardorosos oradores que estimularan su celo y enseñaran a los «gentiles» las bases fundamentales del mormonismo.

Casi nadie sabe en Europa que los pieles rojas de América descienden de las doce tribus de Israel. Noticia tan grave y de tan inmensa trascendencia, bien merece que unos hombres austeros y sombríos hagan un viaje ocupando camarotes de lujo y se hospeden en hoteles confortables y caros.

Esos apóstoles de levita y chistera han comenzado su apostolado en Liverpool y ciudades inmediatas. Dan conferencias y mítines, organizan reuniones de controversia, reparten hojas y folletos y entran en las casas para explicar a las mujeres, en ausencia de sus maridos, hermanos y padres, las excelencias extraordinarias de su extraña religión.

A las mujeres, entiéndase bien, y no a los hombres. Sin duda, esos misioneros *modern style* tienen poca fe en los ingleses. Tal vez consideran que éstos, preocupados con los planes de Lloyd George y la cuestión del *Horne Rule*, no podrán comprenderles.

Pero las mujeres les comprenden. Les comprenden y les siguen. Asisten a sus conferencias, leen sus hojas, reciben entusiasmasdas sus apostólicas visitas, y frecuentemente abandonar al padre, el esposo, el hermano o el hijo para marchar al Utah e ingresar en el harem de «un santo del último día», cuya alma se abriera a la «Divina Luz».

Mas no crean ustedes que los mormones acogen a todas las conversas. Son demasiado perspicaces para proceder tan ligeramete. Cuando una ciudadana les dice que está resuelta a seguirles al fin del mundo, la someten a varias y difíciles pruebas espirituales, para convencerse de que fué, verdaderamente, tocada por la Divina Gracia. Y se ha observado en Liverpool que sólo salen triunfantes y son elegidas para «santas del último día» las guapas y jóvenes. Indefectiblemente, las feas y viejas fracasan en su empeño y continúan dentro de la gentilidad. Sólo cuando alegan la atenuante de ser ricas, se las perdona que sean viragos o vejstorios.

Y es que la fortuna, aun entre estos sectarios, embellece, rejuvenece y trueca en agradable a la criatura más desdichada físicamente.

¿Por qué se muestran las inglesas tan propicias a aceptar las doctrinas de los hijos espirituales de Smith?

Los buenos hábitos de Liverpool no se lo explican. Y, sin embargo, si reflexionaran, tal vez encontrarían la razón de ello.

Los mormones, en Utah, practican la poligamia. El Gobierno yanqui la prohibió; pero todos continúan siendo fieles a los sabios preceptos de su ley. Dicen que el hombre debe tener tantas esposas como quiera, siempre que pueda mantenerlas. Y si riñen todos los días y le hacen la vida imposible, ya encontrará en el Paraíso mormón la compensación de sus desventuras terrenas.

Los apóstoles llegados a Liverpool hablan de la poligamia en sus conferencias, discursos y conversaciones particulares. Y las mujeres que les escuchan se sienten impulsadas irresistiblemente hacia una secta que proclama son los solteros vergüenza de la humanidad y les declara indignos de la salvación eterna.

La poligamia, en sí, no parece bien a las que practican las mujeres, aun aquellas que a compartir sus derechos sobre un hombre con otras rivales. Pero los tiempos están malos, la vida encarece más cada día y la necesidad enseña que todo, hasta casarse con

un polígamo, es para las mujeres preferible a la soltería sin esperanzas.

Lo peor es que también se han ido al Utah señoras casadas, amigas de la variación y adversarias de la fidelidad, que conceptúan aburridísima. Un desdichado capitán de navío que navegaba por el Océano Pacífico se ha encontrado sin cónyuge cuando regresó a los patrios lares. Esta, según le han dicho, se halla en una linda casa, rodeada de jardines, allá en tierras yanquis, y un mormón joven y gallardo la llama su cuarta esposa.

Porque este valiente ciudadano tenía ya tres mujeres cuando le remesaron la inglesa.

El presidente de la Conferencia mormónica europea, un respetable caballero de vientre abultado, piernas cortas y ojos maliciosos, ha dicho que, dentro de algunos años, Mormonia dejará de ser la tierra de promisión de las mujeres sin novio y sin esperanzas de tenerlo.

La vida es cada día más difícil en todo el mundo, y el Utah no escapa a esta regla cruel. Los mormones, que tienen varias esposas, están deseando que alguna persona compasiva les alivie de tan pesada carga. Y si bien es verdad que los jóvenes—la juventud es imprevisora—continúan bizarramente las tradiciones poligámicas, también lo es que los de edad madura piensan con melancolía en las dichas de la independencia.

Porque en Salt Lake City y demás poblaciones habitadas por los discípulos de Young, hay, como en tierras «gentiles», caseros que suben los alquileres, sastres y modistas que ponen cuentas excesivas, proveedores que persiguen al infeliz que dejó de pagarles. Y todos ellos conspiran contra el régimen poligámico, que sólo es realizable en sociedades donde se hayan emancipado previamente de tantos y tan encarnizados enemigos.

Los pastores protestantes de Liverpool se han reunido y han acordado pedir al Gobierno ponga coto a la propaganda de los mormones. Se sienten débiles ante ella, porque no pueden combatirla, prometiendo a las solteras maridos jóvenes, gallardos y ricos.

Pero el Gobierno ¿qué puede hacer? Los mormones propagan sus ideas dentro de las leyes inglesas. Si se aprovechan de las circunstancias y del exceso de mujeres sin casar, culpa es del egoísmo masculino, de la cobardía del sexo fuerte.

La secta mormónica tiene grandes probabilidades de aumentar en Europa el número de sus adeptos. Cada día se casa menos gente. Y como obliga a sus correligionarios al matrimonio forzoso, no bien llegan a la edad viril, todas las mujeres que no hallan pareja volverán al mormonismo sus ojos y sus almas.

Hagamos los españoles que no vengan aquí esos soliviantadores del sexo femenino. Hay en nuestra patria demasiadas solteras. Y con las propagandas mormónicas veríamos cumplida, antes de mucho, la tremenda profecía del Padre de la Iglesia que escribiera «La ciudad de Dios».

Recordadla, amigos y estremeceos. «Llegará un día en que los hombres, huyendo de las mujeres, se subirán a los árboles»—ha dicho San Agustín.

FABIAN VIDAL

ECOS

Emilio Ollivier atribuye el desastre de Francia en 1870 a la traición de los Estados de la Alemania del Sur, que Francia pensaba que los tenía a su devoción.

«El general Ducrot—escribe—me contaba que mientras tenía el mando militar de Strasburgo, visitó de incógnito al gran duque de Hesse. Este príncipe le había expresado en distintas ocasiones sus sentimientos de odio para Prusia y de viva simpatía para Francia, declarando: «Decid al Emperador que estoy con él.» Pues bien, el gran duque de Hesse fué de los primeros en tomar partido por Prusia. Peor fué lo acontecido en el Reino de Wurtemberg. El ministro Varubuhler se había mostrado siempre favorable a Francia, quien decía: «Si mi espíritu está en Berlín, mi corazón está siempre en París.» Cuando se rompieron las hostilidades, usó la mayor hipocresía. Mientras declaraba que no tenía más amistad que Francia y que odiaba a los prusianos, el 12 de julio había enviado su adhesión a la alianza con Prusia. Sus habilidades impidieron que el Ejército francés marchara sobre la Alemania del Sur.

Humorismo inglés: —Señora—dice el visitante—, su marido podría ser miembro de nuestra Sociedad por el resto de su vida, y para ello basta pagar una sola vez la cantidad de una libra esterlina. —¿Y cuál es el fin de vuestra Sociedad? —La extirpación radical de los criminales. —No creo que mi marido se inscriba. El vive de los criminales. —¿Cómo? Es que él... —¡No! Es agente de Policía.

Hay muchos papeles que escaparon del incendio del palacio imperial de las Tullerías. Dos son muy curiosos, aunque desprovistos de interés histórico.

La cuenta de cigarrillos presentada por Caudron, comerciante de tabaco, a Napoleón III, indica que en once meses el Emperador fumó cigarrillos por valor de 920 francos.

El perro del Emperador—que respondía al nombre de «Nero»—costó en sus enfermedades de 1866-1867, según cuenta del veterinario Bourre, la cantidad de 120 francos.

Dentro de cien años, con estos simples papeles, cualquier Lenotre futuro construirá unas historias peregrinas.

HISTORIA CLÍNICA DE COSTA

Contestación a 37 cartas.

Bajo estos títulos ha publicado en el *Heraldo de Aragón* el doctor D. Ricardo Royo Villanova el siguiente interesantísimo trabajo: «Esta ha sido la correspondencia que encuentro sobre la mesa de mi despacho al volver de Graus.

Las treinta y siete cartas son de otros tantos médicos que fueron mis discípulos y en todas ellas se me pide el favor de describirles, con todo género de detalles, el estado patológico de D. Joaquín.

Para todas ellas quiero que sirva de contestación la presente historia clínica de este hombre que tiene dentro de sí todas las majestades y en torno de sí todas las miserias.

Todos me habéis visto cómo observamos nuestros enfermos de la Clínica. Pues bien, en igual forma interrogamos primero y exploramos después al maestro insigne y bondadoso.

J. C., de sesenta y cinco años de edad, soltero, de constitución atlética, sobre todo en la mitad superior del cuerpo, blanco, rubio, de tegumentos finos y alisados, poblada cabellera y barba hirsuta, cuello de ciclope y ojos azules parduzcos, de mirar candoroso y sereno; rostro inexpresivo, y tal pasividad é inercia en todo el organismo, que, en el desordenado lecho que encuadra su doliente figura, más parece yacer que descansar.

De sus ancestrales no recuerda de particular más que su padre murió a los noventa y tres años.

En sus colaterales hay que notar cinco hermanos, de los cuales viven dos; entre sus parientes menos próximos, algún caso de enfermedad semejante que yo mismo he podido observar fuera de Graus.

Como antecedentes personales merece consignarse el hecho de una labor incesante de más de cincuenta años, durante los cuales ha venido trabajando, en su despacho ó en las bibliotecas mejor nutridas de España y del extranjero, diez y ocho horas diarias.

Si se exceptúa algún catarro de las vías respiratorias y frecuentes períodos de insomnio, nuestro enfermo no padecía nada hasta hace más de treinta años que comenzó a notarse dificultad al andar. Esto le hizo consultar con multitud de médicos; entre ellos el célebre profesor Charcot y el eminente catédrico alemán Franckel.

El primero diagnosticó la enfermedad de parálisis espinal anterior. El segundo sometió al enfermo a los procedimientos de reeducación y gimnasia que suelen emplearse en los atáxicos ó tabéticos, y de cuyo método terapéutico es inventor el médico germano.

Entre ambas visitas extranjeras fué visto por algunas eminencias médicas nacionales, que pensaron en la polineuritis, en la atrofia muscular progresiva espinal y en la parálisis general progresiva.

Nosotros le vimos por primera vez hace cinco años, es decir, diez años después de haber publicado nuestro libro sobre *Diagnóstico de las enfermedades de la médula espinal*, y dos años antes de la impresión de nuestro tomo *Patología y clínica de la corteza cerebral*.

Entonces diagnosticamos el proceso patológico de nuestro venerable enfermo de amiotrofia miopática primitiva ó miopatía primitiva progresiva ó distrofia muscular progresiva, que todas estas designaciones tiene la enfermedad de que nos ocupamos.

Nuestra opinión era, por consiguiente, distinta y aun opuesta a la de todos los que pretendieron diagnosticar el caso clínico.

No era parálisis espinal anterior ni subaguda ni crónica del adulto ó enfermedad de Charcot, porque no había trastornos de la sensibilidad ni reacción eléctrica de degeneración, ni respetaba los músculos de la cara, ni evolucionaba en pocos meses, terminando en la curación, ni había dolores en los músculos, como en las variedades de esta enfermedad llamada de Sandouzy Dejerine y de Erb.

No se trataba de ataxia locomotriz ó tabes dorsal, que fué la enfermedad que mató a nuestro buenísimo maestro el profesor Fornés, porque faltaban todos los síntomas sensitivos y sensoriales, y no había ni signo de Romberg, ni signo de Argilly-Robertson, ni antecedentes avariáticos, ni modo de andar atáxico, ni crisis viscerales, ni Franckel que lo fundó. No era tampoco una polineuritis, porque faltaban también los fenómenos de sensibilidad, y no había tampoco dolores, ni anestias, ni trastornos tróficos de la piel, ni reacción eléctrica degenerativa de los músculos atrofiados.

En modo alguno debió pensarse en la atrofia muscular progresiva espinal, que fué, por otra parte, la enfermedad que mató a nuestro maestro el profesor Montells, porque no había contractilidad idiomuscular, ni exaltación de reflejos y contracturas (esclerosis lateral amiotrófica), ni reacción eléctrica degenerativa, ni mano de garra, ni dura este proceso más de ocho años. El de nuestro profesor y decano duró dos nada más.

Y, por último, era una verdadera enorme pensar un momento en la parálisis general progresiva, porque, aparte los antecedentes lúeticos, que nunca faltan en esta enfermedad, si saben indagarse, y de los trastornos de la palabra y de la demencia, que coge todo el proceso, desde el principio hasta el fin, y de los delirios, y de tantas otras cosas, el curso accidentado y relativamente rápido la diferencian notoriamente de nuestro caso.

La enfermedad que nos ocupa es la que indicamos, porque no es ninguna de aquellas otras en las que se habla pensado, y además

porque en su invasión progresiva exceptúa algunos grupos musculares; porque se acompaña de pseudo hipertrofia en ciertos otros; porque hay disminución de la contractilidad idiomuscular; porque falta la reacción eléctrica degenerativa, y porque es familiar.

Ya sé yo que muchos autores (quizá yo me encuentre en el número de ellos) no ven diferencias fundamentales entre las atrofas musculares miopáticas (caso de Costa), las atrofas musculares mielíticas (caso de Montells) y las atrofas musculares neuríticas (caso de la cama núm. 7 de nuestra clínica en el curso de 1901 a 1902); es decir, entre los músculos que se atrofian por sí mismos (miopatías), los que se atrofian por enfermedad de la médula (mielopatías) y los que se atrofian por enfermedad de los nervios periféricos (neuritis); pero lo cierto es que si la razón filosofando y el microscopio investigando encuentran semejanzas, la clínica y el sentido común observando establecen distinciones y diferencias, bien patentes en el pronóstico, como lo prueba el enfermo de nuestra clínica curándose pronto, el del doctor Montells muriéndose pronto y el de Costa viviendo cuarenta años con su atrofia muscular, y ¡quién sabe si otros tantos más!

Porque he de decirlos que lo que pone en peligro la vida de D. Joaquín Costa no es la enfermedad que tiene desde su adolescencia, sino algo nuevo, algo positivo, por aquella preparado, pero que sin ella le mataría igualmente.

—Pues ¿qué tiene Costa, además de su amiotrofia miopática progresiva?—me preguntaréis seguramente al llegar a este punto.

—Pues tiene... Pero oigo la voz de Venancio, que, abriendo la puerta del aula, exclama urbanamente: «Señor catédrico, la hora», y me hago cargo de que tienen ustedes que comer antes de venir a operaciones. Mañana continuaremos.

DOCTOR ROYO VILLANOVA.

EN BARCELONA

Temporal y naufragios

BARCELONA. (Martes, noche.) A medio día, después de espléndida mañana, se cerró el tiempo, iniciándose por mar y tierra un violento temporal.

Las olas rompían con furia en las escolleras y en la playa.

Todos los barcos anclados en la dársena reforzaron las amarras y suspendieron la salida del puerto varios vapores, entre ellos el correo de Mallorca.

El temporal ha sorprendido a bastantes barcas pescadoras de Vilasar, Mataró, Badalona y otros pueblos de la costa. Algunas han podido refugiarse en el puerto de correr grandes peligros; otras no han logrado fondear, y se han visto precisadas a pedir auxilio.

Los remolcadores *Montserrat* y *Cataluña* han salido para prestarles socorro, y han conseguido remolcar a seis de las embarcaciones. Más tarde hicieron una segunda salida para recoger a los tripulantes de otras barcas que han naufragado.

Por la comandancia de Marina se han circularde órdenes inmediatas para extremar la vigilancia en la playa, a fin de prestar auxilio a los naufragos.

A las ocho de la noche han aparecido en la playa de Casa Antúnez el patrón y cuatro tripulantes de una barca pescadora de la matrícula de Mataró y un marinero de la Barceloneta.

El aspecto del mar es imponente.

Naufragos salvados.

BARCELONA. (Martes, noche.) A las siete de la noche ha sido recogido, cerca de la desembocadura del río Llobregat, Pedro Grau, tripulante de una barca de la Barceloneta. Refiere que un viento huracanado tumbó la barca y cayó al agua con sus compañeros, cuya suerte ignora. Permaneció dos horas nadando hasta que consiguió aproximarse a la playa y ser recogido.

Más tarde han sido salvados Esteban Ferré y un hijo suyo que, con tres compañeros más, iban en otra barca que ha naufragado. Todos ellos son vecinos de la Barceloneta.

También han sido salvados Francisco Bruquera, único superviviente de los seis marineros que tripulaban una barca de Mataró, y Jaime Lloret, tripulante de otra de Vilasar.

Los remolcadores continúan recorriendo el mar en busca de más naufragos, a pesar de la obscuridad de la noche y de la furia del temporal.

El alcalde ha ordenado que se faciliten ropas y se preste otros auxilios a los naufragos.

A las diez de la noche ha varado en la playa de la Marina, de Sans, una barca pescadora de la matrícula de Badalona, con el patrón y cuatro tripulantes.

La barca estaba desarbolada y los marineros han sido recogidos completamente extenuados.

El temporal continúa con gran violencia, y se teme que sean muchas las barcas que han naufragado.

En el barrio marítimo de la Barceloneta reina una gran consternación, pues se ignora el paradero de bastantes pescadores avaricados en dicha barriada.

Signe el temporal.

BARCELONA. (Miércoles, tarde.) Amplio las noticias que telefoné anoche, respecto al temporal desencadenado en la costa a última hora de la tarde.

El temporal ha seguido imponente, y continúa aún a la hora en que telefono.

Es imposible saber las desgracias ocurridas; pero, sin exagerar, se puede decir que

pasan de veinticinco. Las embarcaciones que faltan hasta ahora son siete barcas de Badalona, trece de la localidad, muchas de Mataró, Caldetas y otros puntos.

Se espera que algunas habrán podido refugiarse en Villanueva y en Tarragona, y se confía en tener datos exactos.

Visita a la playa. En el primer tránsito de esta madrugada he marchado a la barriada de Casa Antúnez, situado entre la montaña de Montjuich y la desembocadura del río Llobregat, donde se hallaban siete naufragos, salvados anoche.

Estos estaban extenuados, después de una lucha titánica con las olas, que nunca olvidarán.

Todos han sido asistidos en el Dispensario, adonde fueron llevados por la Guardia municipal.

Después de curados y vestidos fueron recogidos en el cuartelillo, facilitándoseles ropa por el vecindario.

El relato de sus desdichas es conmovedor. Uno de los naufragos, José Sentich, de treinta y dos años, vecino de Caldetas, estaba tan emocionado, que no recordaba ni el nombre de la barca en que iba.

Dijo que el temporal había sido uno de los mayores que había visto.

Se hallaban frente a Mataró cuando les sorprendió un fuerte viento, que les imposibilitaba maniobrar.

Intentaron ganar tierra frente a Mataró; pero el viento pudo más que el barco y que la habilidad de sus tripulantes, impeliéndolos a la ventura.

Llegados junto a la desembocadura del Llobregat, el barco zozobró, ignorándose más detalles respecto a cómo ocurrió esto.

En lucha con el mar, y corriendo innumerables peligros de muerte, llegó a la playa, donde fué recogido.

Otros dos naufragos, hermanos, iban en una barca de Mataró con otros dos tripulantes. Cuando zozobró la embarcación, uno de ellos quedó debajo, y al intentar salir a flote nadando, se encontró con los pies sujetos por las cuerdas de pescar.

Se daba, ya por perdido, cuando pudo asirse a un madero de la embarcación, y sosteniéndose en él con una mano pudo desasir los pies de las cuerdas que le tenían sujeto, y nadando pudo ponerse a salvo.

Varias mujeres de pescadores, acompañadas de guardias municipales y guardias civiles, recorren la playa y los sitios donde aparecen las barcas destrazadas; pero no se encontró cadáver alguno.

Todos los naufragos hacen comentarios de los horrores pasados. Por el estilo son los de los otros.

El aspecto de la playa desde la escollera hasta la desembocadura del Llobregat es desconsolador.

A las siete estaban junto a la escollera siete barcas en lucha con las olas, esperando auxilio.

Sus tripulantes, sin fuerzas ya, estaban con resignación de mártires tendidos en los bancos.

Frente a la casa Cardis una embarcación era batida con furia, y en otros puntos se veían diferentes botes, que también son batidos por las olas.

Junto a los baños de Zoraya, otra barca aparece destrazada; un poco más abajo, cerca del río, hay otra embarcación con grandes averías.

Junto a la última escollera se ve otra en iguales condiciones, y más allá otra con toda la obra muerta destrazada.

En una de estas lanchas hay una gran cantidad de sardinas, que sus tripulantes hablan pescando poco antes de empezar el temporal.

Al lado del Arsenal se ven los restos de una embarcación de pesca.

Entre el Arsenal y la boca del río Llobregat hay varias embarcaciones zozobradas.

En la playa se están recogiendo los palos y restos del desastre, viéndose en los montones formados muchas redes.

Se ha recogido todo lo posible.

A las ocho de la mañana recorren las familias las playas en busca de sus allegados.

Entre ellas se ve una de Mataró en busca de un padre y un hermano que habían desaparecido con una barca.

El mar ha arrojado a las diez de la mañana dos cadáveres, uno frente a los baños de Zoraya y otro junto a la casa de Remendo.

El personal de Marina y el de la Cruz Roja recorren la playa para recoger los cadáveres y prestar auxilio a los que lo necesitan.

A las ocho de la mañana salió del puerto un vapor de auxilio, y poco más tarde dos remolcadores para socorrer a los barcos que se hallan junto a la escollera del Oeste.

La Comandancia de Marina ha telegrafiado a las poblaciones de la costa hasta Tarragona, pidiendo noticias de las barcas refugiadas, que se supone serán unas doce.

La catástrofe, como se ve, ha sido enorme.

Descarrilamiento.

Se han recibido a primera hora noticias del descarrilamiento ocurrido en la línea de Valencia.

No hay noticias, ni en la Compañía de Madrid a Zaragoza y Alicante han podido facilitar más que un telegrama que da cuenta del descarrilamiento en el kilómetro 103 del tramo de Valencia 711.

La máquina y varios vagones quedaron fuera de la vía.

Ha habido algunas desgracias personales, que no se pueden precisar.

Se ha interrumpido la comunicación telegráfica por consecuencia del temporal, y por esta razón no se tienen noticias ni detalle alguno de este accidente ferroviario.

INFORMACIONES DEL EXTRANJERO

SERVICIOS ESPECIALES DE LA CORRESPONDENCIA DE ESPAÑA POR CABLE-TELÉGRAFO-TELÉFONO Y CORREO

ESPAÑA Y EL VATICANO

Una información.

PARIS. El corresponsal en Roma de L'Echo envía a este periódico la información siguiente:

«De regreso en Roma, después de haber seguido día por día la discusión de las cuestiones religiosas en España, creí interesante escuchar las opiniones más autorizadas acerca de los sucesos a que he asistido y de la situación creada por la política del Gobierno español durante la última legislatura.

Después de haberme dirigido a las mejores fuentes de información, puedo resumir así las respuestas que me han dado:

Sobre todo, hay que dejar sentado en principio que el Gobierno pontificio no acepta y no aceptará jamás la ley del Candado, contra la que protestara altamente desde el comienzo de su discusión.

Se sabe que esta ley, que presentara primeramente en el Senado el Sr. Canalejas, habría fracasado definitivamente si los senadores—algunos de los cuales son obispos—que votaron contra ella se hubieran abstenido de tomar parte en la votación, porque entonces no se hubiera reunido el número legal de votantes necesario.

Como semejante táctica hubiera tenido por consecuencia inmediata la dimisión del jefe del Gobierno, los caudillos de la oposición creyeron que no debían emplearla, porque, en su opinión—cuyo fundamento ignoro—tal vez hubiese estallado un movimiento revolucionario.

Bien es verdad que muchos espíritus ponderados estimaban que, entre la vuelta de Maura, señal cierta de desórdenes, y el mantenimiento en el poder de Canalejas, podía haber habido un término medio que asegurase la tranquilidad en el país.

Sea lo que sea, es lo cierto, y hay que decirlo, que esas personalidades, religiosas o laicas, obraron bajo su responsabilidad personal y guiadas solamente por sus propias luces.

Los rumores que entonces circularon en Madrid persistentemente, relativos a un acuerdo con el Vaticano que entrañaba instrucciones de éste encaminadas a salvar al Ministerio de un fracaso, estaban desprovistos de todo fundamento.

El Vaticano, inquebrantable en sus puntos de vista, no pudo menos que felicitar y aprobar a los católicos—sin preocuparse de los partidos que representan—por haber luchado contra una ley que estima tan inoportuna como arbitraria, y que considera como un síntoma de los más graves.

En lo que concierne al pretexto invocado por Canalejas y sus amigos de haberse visto obligado dicho político a poner un término a las tentativas de la Santa Sede, se me ha hecho observar por elevada persona que esas tentativas, de las cuales no se podría en ningún caso deducir una excusa de los inadmisibles procedimientos del Gobierno español, son imputables, no al Vaticano, sino más bien a los Gobiernos sucesivos de Madrid, los que en diferentes circunstancias creyeron oportuno no ocuparse de problemas que el Gobierno pontificio no debía suscitar, porque en ellos es al quien concede y no quien reclama.

En el estado actual de las cosas, la Santa Sede no debe hacer otra cosa que seguir a la expectativa.

Examinará, según sus tradiciones de dignidad y calma, las proposiciones que sobre otros asuntos le haga el Gobierno español, sin aceptar, no obstante, el hecho consumado.

No dará, por su parte, ningún paso adelante, porque estima que la responsabilidad de todo lo que ha pasado desde el día en que Ojeda anunció que abandonaba Roma en uso de licencia, incumbe al Gobierno de Madrid.

Canalejas ha declarado ante el Senado que elaboraría las leyes de Asociaciones y de Enseñanza de acuerdo con Roma.

Luego, con su versatilidad habitual, ha dicho todo lo contrario.

Es, por lo tanto, muy difícil prever qué camino seguirán las cosas. El hecho positivo es que la situación entraña una alta gravedad y que merece la dediquen su atención todos los católicos, los cuales deberán unir sus esfuerzos para la defensa de su fe, amenazada.

También debo decir, respondiendo así a todas las noticias tendenciosas que han circulado, que los rumores alarmantes relativos a la salud del Santo Padre son falsos de toda falsedad.

Nunca, al contrario, fué el estado del Papa tan satisfactorio como hoy.

Este invierno no ha tenido los ataques de gota que sufriera en los años anteriores.

Hasta ahora, el Gobierno español no ha sometido ningún nombre de embajador a la aprobación de la Santa Sede.

En general, se cree que el designado será el Sr. Calbetón.»

MISCELANEA

Reelección presidencial.

LONDRES. Sir Lowther ha sido reelegido presidente de la Cámara de los Comunes.

Accidente de caza.

LONDRES. Comunican de Nairobi, ciudad de la India inglesa, que el hermano de sir Edward Grey, ministro de Negocios Extranjeros, que se hallaba de caza anteayer, fué alcanzado por un león que le hirió gravísimamente.

Cácese que sobrevivió a los zarpazos recibidos.

La erupción del Taal.

MANILA. Continúa en erupción el volcán Taal, calculándose en cuatrocientos el número de víctimas causadas por las lavas y lluvia de ceniza candente.

Rogamos a los señores suscriptores de provincias y extranjero que, al hacer las renovaciones, tengan la bondad de acompañar una de las fajas con que reciben LA CORRESPONDENCIA DE ESPAÑA.

POLITICA COLONIAL

Los franceses en Africa

Dificultades en Chaula.

PARIS. Despachos llegados de Casablanca dicen que la situación de la provincia de Chaula se agrava más cada día.

La división francesa, fuerte de 5.000 hombres, que ocupa la citada provincia marroquí, no basta para calmar a los moros, que se agitan mucho y se muestran hostiles.

En los límites de Chaula, en Dukhala, en Tadia y en el territorio de los Zaera, son de temer graves sucesos.

Los jefes de la división creen que no tienen fuerzas bastantes, pues para salir a campaña con una columna de 2.000 hombres, tendrían que desgarnecer la mayor parte de los puestos fortificados.

Entienden, según se asegura en determinados círculos, que les son necesarios 2.000 hombres más, si se quiere que estén dispuestos a toda eventualidad y puedan reprimir rápida y energicamente atentados como el reciente de Merchuch.

Según parece, mientras no sean vengados el teniente Marchand y sus *goumiers*, no se podrá poner término a la agitación de las tribus zaera.

Además, es necesario, según estas noticias, expulsar de las orillas del Oum-Rabia a los kaidas Siba, que molestan y perturban en ellas desde hace tres semanas.

Los franceses han tenido que recurrir a la fuerza para impedir a los chaulas se unan a los dukhales en su rebelión contra el famoso kaid Triai, hombre sanguinario, que todo lo pasa a sangre y fuego.

Una entrevista

PARIS. Un redactor de *Le Matin* ha cobrado una entrevista con el coronel Patey, comandante militar de la Mauritania francesa.

Dicho jefe, de paso en París, ha hecho las siguientes declaraciones:

«Los resultados de las campañas realizadas en Mauritania por el coronel Gourand han sido más halagüeños de lo que podía esperarse.

Gracias al efecto moral conseguido, me ha sido posible utilizar a los indígenas fieles y confiarlos a la policía del país.

Considero fácil la militarización de los moros.

Sé que se les acusa de versátiles y de apodados a los jefes más que a las ideas; pero lo mismo se decía de los senegaleses, y ya hemos visto que forman la *élite* de nuestras admirables tropas negras.

He utilizado moros en mis campañas, y he visto que tras la adhesión al jefe aparecía la noción del deber en sus almas.

Además, comprenden los beneficios materiales inmediatos que lograrían sirviendo a un protector poderoso.

Todo el secreto de la colonización se encierra en esta frase:

«Desplegar mucha fuerza para no tener necesidad de emplear ninguna.»

En lo que concierne a la Mauritania, debo decir a usted que ya he podido repatriar las fuerzas expedicionarias, y que tengo bastantes tropas con el batallón afecto normalmente a las guarniciones de los puestos fortificados.

Se ha dicho que la Mauritania es una región casi desierta; pero esto es falso.

Además del extenso y fértil territorio de Chemana, verdadero granero de reserva, todo el Norte ha sido para nosotros una serie de sorpresas agradables.

Durante mis viajes he descubierto y atravesado grandes regiones arboladas, cuya existencia se desconocía.

Hay en ellas una inmensa riqueza en árboles productores de goma.

Los indígenas de las misivas crían cerros, buyes y camellos.

Faltaba antes el agua en muchas comarcas de la Mauritania; pero ya no sucede así.

Hemos abierto pozos, revisténdolos de cemento armado, y los moros nos han ayudado en estas obras, comprendiendo las ventajas que obtendrán de ellas.

En el Adrar, los bosques de palmeras dan espléndidas cosechas de dátiles.

Las caravanas que transportan sal aumentan su número, porque ya no temen a los bandos del desierto.

Las pesquerías están en pleno éxito. Hemos implantado servicios públicos de telegrafía sin hilos y hemos establecido una línea de vapores entre San Luis y Dakar.

Cobramos las contribuciones sin estorbo alguna. Los jefes de tribu declaran bajo su palabra la riqueza imposible que hay en ellas, y nos contentamos con su testimonio, porque no se debe extremar las cosas.

En 1910 hemos cobrado 600.000 francos de tributos, ó sea 200.000 más que en años anteriores.

Fijese en lo que significan 600.000 francos de contribuciones voluntarias en un país como la Mauritania, poblado por tribus siempre hostiles al europeo. Es una prueba de que somos ya los amos del país.»

CURIOSIDADES

Américo Vespucio y el descubrimiento de Australia

En *El Secolo*, de Milán, leemos una curiosa información, firmada por A. Andriulli, acerca de los nuevos documentos descubiertos en Melbourne y que pudieran traer por conclusión definitiva la averiguación de haber sido Américo Vespucio el verdadero descubridor de Australia.

No reproducimos íntegro el trabajo por su mucha extensión; pero traducimos de él todo lo más interesante.

Dice así el articulista:

«La noticia reciente del *Daily Chronicle* sobre documentos encontrados ahora en Melbourne, que atribuyen a Américo Vespucio—el gran navegante florentino contemporáneo de Cristóbal Colón—el descubrimiento de Australia, es vivamente discutida entre los geógrafos. Pero la discusión no podrá darse por terminada hasta que los nuevos documentos de Melbourne se publiquen textualmente y sean sometidos a severa crítica.

Según una tradición, Australia era ya conocida en la Edad Media por los negociantes de China é Indochina; pero, haciendo exclusión de esto, el más antiguo explorador europeo a quien hasta ahora se le adjudicaba el descubrimiento era el normando Honneur Paulmier de Gonneville, que en 1503 describió un viaje a las regiones meridionales. A pesar de esto, hoy se duda generalmente que exista alguna relación entre las tierras y los habitantes descritos por Gonneville y los australianos que fueron conocidos después.

En todo el siglo XVI se tiene una noticia de tierras que puedan identificarse con Australia; tanto que en la célebre *Cosmografía* que dedicó Munster a Carlos V en 1550 el mapa del mundo sólo contiene agua en el lugar de los territorios oceánicos. Es verdad, sin embargo, que entre las numerosas cartas náuticas que se conservan en el British Museum, hay una francesa, de mediados de 1500, en la cual aparece ya conocida una parte de la costa occidental y septentrional de Australia, y que en otra carta, de 1531, del francés Oronce Finé se encuentra una tierra designada con el nombre de la *Gran Java*, que no puede ser otra sino la Australia actual.

La primera huella segura que se tiene es una carta geográfica italiana, de 1578, que está también en el British Museum, y en la cual es designada Australia con el nombre de *Meridional descubierta últimamente*, y más precisamente aun en el *Descriptionis Ptolemaicae augmentum*, del holandés Wytfliet, de 1598. «La tierra Austral—escribe éste—es la más meridional de todas y, situada sobre el Círculo Antártico, del Trópico de Capricornio hacia Occidente, casi llega al Ecuador y se halla separada por un pequeño estrecho de la Nueva Guinea; hasta ahora era sólo conocida en algunos puntos, porque, después de algunas navegaciones, aquella vía fué abandonada y rara vez se aventuraron por ella los marinos, como no fuera obligado por la tempestad. La tierra Austral empieza a los 2 ó 3 grados bajo el Ecuador y, según algunos, es tan vasta, que cuando fuera descubierta en su totalidad, constituiría la quinta parte del mundo.»

La exploración con propósito de conquista, si bien intentada ya en 1601 por el capitán portugués Manoel Godinho de Eredia, puede decirse que sólo fué iniciada en 1606 por los holandeses, los cuales, en una serie de expediciones, especialmente de 1616 a 1644 (es célebre la última, dirigida por Abel Tasman, que ha dado nombre a la Tasmania), exploraron casi todas las costas de Australia, bautizando las tierras que visitaron con el nombre de *Nueva Holanda*. El mérito de la expedición esativa corresponde, como es sabido, al inglés James Cook, que a fines del siglo XVIII descubrió la Nueva Gales del Sur.

Hasta ahora, pues, se creía que, reconocido a los holandeses el mérito de la exploración de Australia, el primer descubrimiento debía atribuirse a los navegantes portugueses, sin precisar cuáles. Es notorio que los portugueses se obstinaron principalmente en intentar el camino de la India hacia Oriente por el África Meridional. Su mitad era la India propiamente dicha, y después especialmente Malacca, que era como la llave del comercio de todo el Extremo Oriente. Vasco de Gama fué el primero de estos audaces navegantes portugueses; en 1498 consiguió tocar Calcuta, dando por primera vez la vuelta al Cabo de Buena Esperanza.

Siguieron otras expediciones con el principal intento de apoderarse de Malacca, lo que sólo consiguió Albuquerque en 1511; pero de una de estas expediciones formaba parte indudablemente Américo Vespucio.

«Es muy difícil, sobre la base de los documentos conocidos hasta hoy, hablar de los viajes de Américo Vespucio. Estos documentos reducidos a cartas del célebre navegante florentino, dirigidas a Pier Soderini y a Lorenzo el Magnífico, las cuales son discutidas en algunos puntos. Los viajes de Vespucio, según sus propias narraciones, fueron cuatro. El primero lo hizo, por cuenta de España, a la América meridional y central durante el 1497 y 98; el segundo, también por cuenta de España, a la América meridional en 1499 y 1500; el tercero, por cuenta de Portugal, a la parte más meridional de América, llegando al descubrimiento del Brasil en 1501 y 1502; el

cuarto, igualmente por encargo de Portugal, hacia Oriente en 1503 y 1504.

Este último es el más interesante para nuestro asunto.

Vespucio, en carta a Soderini, refiere que salió de Lisboa con seis barcos el 10 de mayo de 1503, con propósito de ir a descubrir una isla hacia el Oriente, que se llama Malacca, de la cual se tiene de ser muy rica y de que es como el almacén de todas las cosas que vienen del Mar Gángtico...

Según Vespucio aludiendo a tierras é islas descubiertas por casualidad en aquella expedición, empujado aquí y allá por las tormentas.

Entonces fué cuando pudo tocar en Australia.

Es verdad que en la noticia procedente de Melbourne se da ahora la fecha de 1490 ó 1498; pero esto debe de ser un error de transmisión.

El 1490 puede descartarse, desde luego, porque en aquella época Vespucio estaba dedicado todavía al comercio y no había abandonado las costas de Europa, según parece hoy demostrado.

El 1498 también debe eliminarse, pues en aquel año Vespucio viajaba a lo largo de América, si hemos de creer auténtica su narración (que es, sin embargo, impugnada por algunos), aparte de que un viaje por Oriente, como aquel que hubiera debido emprender Vespucio, requería ya el otro anterior de Vasco de Gama, en 1498, no terminado aún.

Es muy probable, en fin, que Américo Vespucio sólo tocara Australia en su último viaje: en 1503 y 1504.

De su carta a Soderini pocos argumentos pueden derivarse, porque la narración es sucinta y los datos de itinerario y astronómicos son los que podían ser al dirigirse a un profano en navegación.

Pero repetidamente hace referencia Vespucio a un relato minucioso de sus viajes titulado *Cuatro jornadas*, que había dirigido al Rey de España y al de Portugal.

Aquel relato, fuente preciosa tal vez de noticias y observaciones, fué conservado largo tiempo en los Archivos de ambas ciudades Cortes, según resulta de varios geógrafos del siglo XVI.

La razón de no haberse publicado esas narraciones ha de buscarse en el deseo que los Soberanos de España y Portugal tenían de no dar indicaciones a los pueblos navegantes rivales y en la costumbre de dirigir sus propios intereses comerciales con todo secreto, ya que de las tierras exploradas no podían apoderarse todavía con la conquista militar.

No es difícil, sin embargo, que la narración del viaje de Américo Vespucio a Oriente, conocida como guía preciosa por el Rey de Portugal a sus súbditos que siguieron el mismo camino, se conservara cuidadosamente por los navegantes de Oriente y que aquel mismo relato, ó otro escrito relativo a él, sea el documento registrado ahora por el bibliotecario del Parlamento de Melbourne.»

CRIMEN HORRIBLE

Para poder casarse asesina a su madre

Un anónimo.

BERLIN. Despachos de Dantzig dicen que han comparecido ante los Tribunales de dicha ciudad una señorita joven y bella, llamada Estefanía, y su novio Juan Gaffke.

Se les acusa de un crimen horrible, cometido en circunstancias verdaderamente extrañas. He aquí los antecedentes del mismo:

A primeros de año llegaron a Zoppot, estación balnearia a orillas del Báltico, una señora anciana, vestida con elegancia, y su hija, bella señorita, que desde el primer momento fué muy festejada por todos los caballeros de la localidad.

Alquilaron una villa, y a los dos ó tres días fué a vivir al entresuelo de ésta un señor, que parecía hallarse en buena posición.

La dama dijo ser viuda y llamarse Clara de Laszewski.

Su hija Estefanía tenía relaciones ilícitas con el caballero que ocupaba las habitaciones del entresuelo.

Este ciudadano, Juan Gaffke, según afirmaba llamarse, era muy instruido.

Decía haber vivido en América muchos años y conocer diversos países del Viejo y Nuevo Mundo.

Estefanía parecía quererle con toda su alma. Pero la señora Laszewski, aunque al principio había favorecido dichas relaciones, y por complacer a su hija consintió que viviera en la misma villa el señor Gaffke, no quiso que se formalizaran sin averiguar los antecedentes del que iba a ser su yerno.

Esperaba una carta de Berlin, en que se le debía dar todo género de detalles sobre el pasado de Gaffke.

Esa carta llegó el día 9 de enero.

En ella se decía que el aspirante a yerno suyo había sido en América un estafador y un borracho.

Era cierto que poseía mucho dinero; mas también lo era que el origen de él no tenía nada de lícito.

Naturalmente, la señora Laszewski, al recibir tan malos informes, decidió que su hija rompiera sus relaciones con Gaffke.

Llamóla y le enseñó la carta. La entrevista entre ambas fué muy borrascosa. Presenciada, escondida, la cocinera.

Estefanía dijo que los informes contenidos en la carta eran falsos y que su novio había sido siempre un hombre honrado.

La madre obstinóse en su determinación, llamó a Gaffke y le dijo:

«Desde ahora queda usted despedido de

las habitaciones que le había realquilado. Además le prohibo que vuelva a hablar a mi hija.

Gaffke, según dice la cocinera, no contestó una palabra.

Inclinóse y salió de la habitación con paso lento.

La cocinera, única sirviente que tenían las dos damas, no dormía en la casa.

Y aquella noche, así que sirvió la comida, retiróse a su domicilio, como tenía por costumbre.

Al otro día fué a la villa a las ocho de la mañana.

Llamó y abrióle la misma Estefanía. Estaba llorando.

«¡Mire usted, mire usted qué desgracia!—dijo con voz ahogada.—¡La pobre mamá se ha caído por las escaleras y se ha matado!

—Si añadió Gaffke acudiendo.—Se ha dado en la nuca un golpe terrible.

La cocinera, horrorizada, huyó de allí y fué a dar parte a la justicia.

Los médicos forenses, teniendo en cuenta las declaraciones de Estefanía y de Gaffke, dijeron que se trataba de una muerte casual.

La pobre señora fué enterrada, y nadie sospechó de Estefanía ni de su novio.

Este siguió viviendo en el entresuelo.

Pero todos los vecinos de Zoppot se extrañaron de que, a los cuatro ó cinco días del entierro de la anciana dama, los novios anunciaron a sus relaciones que iban a casarse el 4 de febrero.

Esto causó un efecto deplorable. Además, Estefanía parecía muy contenta y no manifestaba dolor alguno por la pérdida tremenda que acababa de experimentar.

Hace cinco ó seis días, el juez de Zoppot recibió un anónimo en que se le decía textualmente:

«La señora Clara de Laszewski ha sido víctima de un crimen horrible.

La asesinaron, descargándole dos terribles golpes en la nuca con un instrumento contundente, su hija y el novio de ella.

Los médicos no se fijaron cuando reconocieron el cadáver.

Ordene la autopsia.»

El juez, que ya sospechaba de la pareja, dispuso la exhumación para aquel mismo día.

Hecha la autopsia por varios médicos de Dantzig, éstos declararon que la señora de Laszewski había sido asesinada.

La cocinera de la casa, llamada a declarar, negó haber escrito el anónimo; pero contó lo ya dicho relativo a las escenas entre la madre é hija con motivo de la carta recibida de Berlin.

En un desván fué encontrado un puño metálico de paraguas.

Según parece, fué cometido con él el crimen.

Estefanía y Gaffke han sido llevados a Dantzig y encerrados en la prisión de la ciudad.

En sus primeras declaraciones han asegurado que son inocentes.

Sin embargo, todo les condena.

La banda de Alcántara

PERPIGNAN. Ha llegado a esta capital la banda militar del regimiento de Infantería española de Alcántara, procedente de Puigcerdá, en donde asistió a las fiestas franco-españolas celebradas en aquella población con motivo de la llamada «Semana deportiva invernal», organizada por el Touring-Club de Francia.

Esperábanla en la estación dos bandas del 24 regimiento de Infantería colonial y del 53 de Infantería, que la acompañaron al Castillo, donde tenían preparado alojamiento los músicos españoles.

Esta noche, en honor de éstos, se celebrará una recepción en el Casino Militar.

Mañana por la mañana saldrán para Barcelona.

LA CORRESPONDENCIA DE ESPAÑA

Oficinas... | Admín. y Caja: Arenal, 1, y Puerta del Sol, 3.
Redacción: Villaverde, Factor, 5 y 7.

SUSCRIPCIONES	Mes.	Trim.	Sem.	Año.
Madrid.....	1,50	4,50	9,00	18,00
Provs. y Portugal....	>	5,00	10,00	20,00
Unión Postal.....	>	9,00	18,00	36,00
América y Oceanía...	>	15,00	30,00	60,00

Los pagos tienen que hacerse por adelantado, en libranzas de la Prensa ó Giro Mutuo, sobres monederos, letras ó cheques, y a nombre del señor Administrador de este periódico.

DIRIJASE LA CORRESPONDENCIA: LA ADMINISTRATIVA, a Arenal, núm. 1; LA DE REDACCION, a Factor, núm. 7.

Para evitar perturbaciones en nuestros servicios de contabilidad y en el de nuestras suscripciones y envíos a corresponsales, rogamos a todos que, al dirigir su correspondencia al periódico, consignen siempre en sobres y papeletas el número de nuestro apartado en Correo, que es el 105.

AVISOS UTILES

Una copia de **RHUM** si es legítima de la **NEGRITA** es el mejor complemento de una buena comida.

INFORMACIONES DE PROVINCIAS

TELÉGRAFO

CORREO

TELÉFONO

Suceso misterioso en Zaragoza

LOS DUENDES DE LA TORRE

Antecedentes.

Hace tres días próximamente que el torero de una torre situada en las afueras de la ciudad se presentó en las Oficinas de Vigilancia celebrando una larga conferencia con el jefe, D. Agapito Fernández.

De qué trataron tan misteriosamente, que el jefe con tal atención escuchaba, y poco después de salir el torero cuchicheaba con el agente que le sirve de secretario?

Intrigado andaba el reportero por descubrir lo que hubiese, olfateando en todo ello cosa publicable, lográndolo, no sin tropiezo y al cabo de tercer día.

Y aquí ahora lo averiguado, que todas las apariencias episódicas tiene de una de esas novelas misteriosas, que tan entretenidamente elabora el popular Ponson du Terrail.

La confidencia.

El hombre del campo que fué a ver a don Agapito Fernández es el arrendatario de la torre conocida por la Torre de Blasco, situada a la derecha de la carretera de Madrid, y poco antes de llegar a la del Sr. Palomar.

Denunció el torero que desde hacia algunas noches era su torre apedreada por gentes que, favorecidas por las sombras, lograban no ser vistos de nadie, aun cuando se habían puesto al acecho y tomado las medidas que juzgaron oportunas para sorprender a los misteriosos y noctámbulos agresores.

Recordó el hombre que, hace algún tiempo, le robaron mil pesetas que tenía escondidas debajo de una teja, y que temía trataran de hacerle de nuevo víctima de algún otro robo.

D. Agapito va allí.

Al día siguiente fué el jefe hacia la torre, con el fin de practicar un reconocimiento y personalmente adoptar las medidas que se declararan más oportunas.

Acompañado del torero y de algunos otros hombres se reconocieron los alrededores minuciosamente, sin resultado alguno.

Piedras marcadas.

En la imposibilidad de calcular el sitio desde donde actuaban los agresores, tuvo el señor Fernández la idea feliz de marcar multitud de piedras con signos distintivos y según el lugar donde se hallaban, pues de este modo podría saberse al día siguiente si ellos llevarían las piedras ó de qué sitio las cogían.

Pedras y tiros.

Cuando anochece daban por terminado este trabajo, retirándose a la torre para acordar las disposiciones que dentro de ella convenían adoptar.

Poco rato llevaban hablando cuando sintieron caer unas piedras dentro de la torre.

Salió el Sr. Fernández, acompañado de varios hombres, que iban armados de escopetas.

En la oscuridad parecían distinguir unos bullos.

Hicieron algunos disparos, y las imprecisas siluetas humanas se borraron rápidamente, como desvanecidas en una sombra espesísima.

Servicio de vigilancia.

Al día siguiente dispuso el Sr. Fernández que los inteligentes agentes Gállego y Rubio fuesen a la torre a practicar un nuevo reconocimiento y a pasar allí la noche en acecho vigilante.

Las piedras marcadas.

Tan pronto como los agentes llegaron buscaron las piedras arrojadas la noche anterior, hallando unas cuantas de las que el jefe había marcado.

Conocido, por la señal puesta en ellas, el sitio donde estuvieron los malhechores, allí fueron, acompañados del torero y cuatro ó seis hombres armados.

Rancho gitano.

Practicando un minucioso reconocimiento, hallaron unas cuevas.

Todas estaban ocupadas por gitanos, que dormían hacinados y en repugnante promiscuidad.

Pedras.

Ya entrada la noche regresaban a la torre, cuando de pronto, y estando cerca de ella, unas piedras rebotaron a sus espaldas.

—¡Alto! ¿Quién va?—gritaron los agentes.

Nadie les contestó.

Avanzaron un poco en dirección de donde vinieron las piedras, repitiendo la intimación, que tampoco fue contestada.

Dentro de la torre.

Cansados de buscar inútilmente, regresaron a la torre.

Una vez dentro, se pensó en las precauciones que debían tomarse.

Estas fueron adoptadas en los sitios accesibles al asalto, echando en el suelo, por la parte lindante con la torre de Palomar, una capa de ceniza bien cernida, para convencerse al por allí entraban.

Hecho esto, y después de soltar un hermoso perro que en la torre tienen, se retiraron a descansar, quedándose de vigilancia en la cocina los agentes Rubio y Gállego.

¡Que entran!

Todo estaba en calma.

La noche, callada, en un silencio de reposo absoluto.

Cuando había en la torre dormitaban. Los agentes hallábase atentos al más leve ruido.

De pronto, la torera penetró en la cocina, marcada, diciendo:

—Están descorriendo el cerrojo. Inmediatamente se echaron fuera los agentes, seguidos de algunos hombres armados de escopetas.

Un ¡ay! de dolor.

Miraron en todas direcciones.

Por la parte de la torre de Palomar percibieron sombras confusas que parecían huir.

—¡Alto!—gritaron, sin que nadie contestara.

—¡Alto! ¡Alto!—repitieron.

Se hizo un disparo, y un ¡ay! de dolor se oyó claro, preciso, en la dirección indicada.

Corrieron todos allí, y nada; las sombras se habían desvanecido.

A la luz de un farolillo examinaron el suelo, hallando pequeños rastros de sangre, que cesaban de pronto.

Falta uno.

Regresaron a la casa.

Estando todos reunidos comentando el hecho, alguien dijo de pronto:

—Falta uno.

—¡Repunales!

—Se lo habrán llevado los duendes.

—Hay que buscarlo.

—Aquí está—apuntó alguno.

En efecto: el supuesto desaparecido hallábase dentro de una habitación, con la escopeta a la funeraria y temblando como un azogado.

—¿Qué le ha pasado a usted?

—¿A mí? Nada.

—¿Tiene usted miedo?

—Yo... Yo... No... No...

—¿Por qué tiembla usted?

—De frío.

—¿Y cómo lleva usted la escopeta del revés?

—Pues es verdad. Por distracción.

Al día siguiente.

La noche transcurrió ya en calma.

El silencio no volvió a ser interrumpido, y nada ocurrió que diera lugar a nuevos motivos de alarma.

Los asaltadores hallábase sin duda escarmentados por el acierto del que disparara el tiro.

Las huellas.

Cuando se hizo de día salieron todos de la casa, practicando un reconocimiento en el lugar donde debió ser herido el malhechor, no hallando más que las manchas de sangre.

En la ceniza advirtieron luego huellas de pisadas.

Las marcas eran pequeñas, como del pie de un chico ó de una mujer.

Que venga la criada.

Muy extrañado de las huellas del pie pequeño hallado sobre la ceniza, el agente Gállego mandó llamar a la criada.

Esta llegó en seguida.

—A ver los zapatos—la dijeron.

—No los llevo.

—¿Va usted descalza?

—No, señor; con alpargatas.

—Pues traiga un zapato.

Trájolo la chica y fué comprobado con la huella.

El perro.

—¿Y cómo es que no ha ladrado el perro?

—Sí que es raro.

—Muy raro—dijo el amo.

—Vamos a ver qué le pasa.

Y, en efecto, el perro hallábase profundamente dormido, como si le hubieran dado un narcótico.

Fin de la información.

Y hasta aquí llegan los informes que adquirimos de este extraño suceso, que no ha sido aclarado todavía.

Por la nuestra, juzgamos de la impaciencia del lector; pero tengamos uno y otro calma, y esperando que la Policía, que activamente continúa trabajando, logre al fin esclarecer este hecho, que aparece envuelto en misterio novelesco.

(Del Diario de Avisos de Zaragoza.)

NOTICIAS DE SOCIEDAD

BODAS

Han contraído matrimonio:

En La Unión, D. Martín Pérez Yagües con la Srta. Carmen Saura Macián.

En Baños de la Encina, D. Domingo Girón López con la Srta. Dolores Jiménez.

En Valladolid, D. Florentino de Lara con la Srta. Consuelo Evangelista.

En Gijón, D. José Ruiz Rodríguez con la Srta. María Ordóñez.

En breve contraerán matrimonio:

En Córdoba, D. Emilio Rueta con la señorita Luisa Píler.

En Murcia, D. Pedro Serrano con la señorita Concha Pilar Muñedo.

NECROLOGÍA

Han fallecido:

En Albalate del Arzobispo, D. Nicasio Bernad.

En La Unión, doña Candelaria Asensio Albaladejo.

En Zamora, D. Clemente Gallego Pérez.

En Santa Cruz de Mudela, D. Benito Laguna.

En Santander, D. José Escalante.

En Castillo Pedroso, D. Fernando Ruiz de Villegas.

En Oviedo, doña María del Carmen Cima.

VIAJES

Han llegado:

A Zaragoza, D. Victoriano de Ledesma y el Sr. Martínez Pardo.

A Sevilla, los Sres. de Charro (D. Pascual). A Zamora, D. Manuel González.

A Valladolid, D. Anibal Cristóbal y don Eugenio Rubio.

A Salamanca, el Sr. Bernis y D. Ramón Mediero.

A Ciudad Real, D. Bernabé López y don Valentín F. Pacheco.

Han salido:

De Zaragoza para Madrid, doña Luisa Castilla Pérez del Pulgar.

De Málaga para Madrid, D. Diego Salcedo Durán; para Guadalajara, D. Fernando Ruiz Llano.

De Ciudad Real para Málaga, D. Angel López López.

NACIMIENTOS

Han dado a luz:

En Sevilla, la esposa de D. Julio Pérez Zúñiga, una niña, y la de D. Eduardo Sánchez, una niña.

En Zamora, la esposa de D. Carlos Rodríguez Díaz.

Las víctimas del temporal pasado

Hallazgo de un cadáver.

Según nuestras noticias, ha sido encontrado por un cazador el cadáver de la niña que desapareció del pueblo de San Juan de la Nava, suponiéndose estuviese sepultada entre la nieve.

Como se recordará, porque de ello nos ocupamos oportunamente, la ansiedad que reinaba entre los vecinos de los pueblos de San Juan de la Nava y sus inmediatos, por el más pronto hallazgo de la niña, era tan grande que desde el día en que se notó su desaparición más de cuarenta personas se dedicaron sin tregua a remover la nieve, resultando entonces infructuoso todo trabajo.

Nos dicen que el cadáver se encontraba ya completamente momificado.

La desgraciada niña era hija de un cabrero, vecino del referido pueblo, y tenía diez años de edad.

(Del Diario de Avila.)

EL TIRO NACIONAL EN CADIZ

Merece el mayor elogio el entusiasmo con que la representación en Cádiz del Tiro Nacional se dedica a desarrollar con iniciativas provechosas esta institución patriótica.

Todos los Gobiernos deberían mirar con más interés esta cuestión de la enseñanza del tiro. Hoy se le conceden algunos auxilios protectores; pero de un modo raquítico, con tibieza, sin percatarse bien de la grandísima importancia que tiene la instrucción del pueblo en el tiro de guerra, en el manejo de las armas reglamentarias para la defensa de la Patria, en la manera de adquirir destreza en los ejercicios de fuego, y es tanto más necesario conceder al Tiro Nacional mayor atención y más poderosos auxilios, cuanto que se va abriendo camino legal la tendencia al servicio militar obligatorio, y esa institución puede contribuir a dar facilidades para la solución de uno de los problemas que entraña: el de que el tiempo de permanencia en filas de los exceptuados por cuotas y prórrogas, suponiendo que ese sistema prevalezca en la ley pendiente de aprobación, sea tasado, no solamente en vista de la situación que sintetice el origen de la prórroga, sino en relación con la «instrucción» que ya posean los reclutas próximos a entrar en filas que a esas ventajas quieran acogerse.

¿De qué modo se puede graduar eso? Pues siguiendo «en gran escala» algo de lo que la Representación del Tiro Nacional de Cádiz ha empezado a practicar.

Aquella representación integrante de la gran Corporación del Tiro Nacional de España viene ensayando por cuenta propia, sin auxilio alguno especial, desde el mes de octubre, la instrucción de un grupo de diez reclutas, que ingresarán en filas en el próximo reemplazo, y el resultado obtenido es tan completo, que ha dado motivo—nos dicen—para que se aprecie prácticamente la gran utilidad que representaría el generalizar dicha enseñanza en nuestros organismos, bastando para ello que el Estado aportara la cartuchería necesaria para instruir grupos más numerosos.

Uno de los problemas más difíciles de resolver en el servicio militar obligatorio se reconoce que estriba en la instrucción de los grandes contingentes que han de constituir el cupo de cada año.

Por ese lado, también se echa de ver la ventaja que para conseguirlo puede proporcionar el Tiro Nacional.

Seguros estamos de que la Junta Central, que viene luchando largos años, sin desalentar, ha de ser cada vez más atendida y auxiliada por el Estado, para que ese y otros pensamientos lleguen a vías de hecho. Gracias a su constancia, lo que empezó por ser un intento tímido, se ha ido robusteciendo, y hoy el Tiro Nacional cuenta con representaciones numerosas, que organizan concursos, reparten premios y fomentan la afición al manejo útil de las armas de guerra.

La Junta de Cádiz, ciudad donde todo lo que es patriótico se acoge con alegría y decisión, no se ha conformado con construir un gran campo de tiro, con todos los adelantos técnicos, en el que se contempla constantemente el desarrollo de esa afición; va más allá; infiltra en el pueblo la enseñanza y proyecta un gran concurso, que coincide con el Centenario del año 1812. Tiene asimismo en plan la ampliación reglamentaria de sus actividades a la clase teórica de tiro, sagrada y ejercicios físicos, que desempeñarán oficialmente de aquella guarnición. Merece, pues, ser acuosada é imitada en sus fines.

SEVERO GOMEZ NUÑEZ.

UN DESCARRILAMIENTO

Muertos y heridos

CASTELLÓN. (Miércoles, tarde.) En el término de Torreblanca ha ocurrido el descarrilamiento de un tren de viajeros.

Me dicen que han ocurrido muchas desgracias.

Hay un sargento de la Guardia Civil muerto. El maquinista del tren ha desaparecido.

No me precisan el número de heridos, pero aseguran que son bastantes.

El gobernador, D. Leopoldo Rius, ha marchado al lugar del siniestro con material sanitario, médicos y personal de la Cruz Roja.

ROBO EN UN TREN

En el correo de ayer tarde llegó a esta capital nuestro paisano D. Salvador Durbán Orozco, acompañado de su joven esposa.

Este matrimonio, recién casado, ha sido víctima de un robo en el expresado viaje. Entre las estaciones de Quero y Alcázar, el señor Durbán y su esposa, que venían solos en un coche de primera, dormían tranquilamente cuando se abrió la portezuela y penetró en aquél un hombre, que se apoderó rápidamente de un cabán, en el que traía sus alhajas la señora del Sr. Durbán.

La señora se dio cuenta de lo que sucedía y cogió de un brazo al ladrón, intentando detenerle, mientras llamaba en alta voz a su marido; pero el ladrón, más fuerte que ella, logró desasirse, y cuando el Sr. Durbán despertó, ya el ladrón había huido por el estribo del tren.

El Sr. Durbán intentó hacer sonar el timbre de alarma. Empeño inútil; el timbre estaba descompuesto y no funcionaba. Entonces, asomándose a la ventanilla del coche, hizo al ladrón, que hula por el estribo, tres disparos con un revólver; pero no logró alcanzarle.

Al ruido de las detonaciones, el tren se detuvo. Produjose la natural alarma; acudió la pareja de la Guardia Civil, y se registró por todas partes; pero en vano. El ladrón había desaparecido.

El Sr. Durbán ha formulado la correspondiente reclamación; mas por de pronto, su joven esposa se ha quedado sin alhajas y con el sobrosalido consiguiente a ese robo suizo.

Es una dicha viajar en esos trenes, con los timbres de alarma rotos, y sin seguridad personal alguna, expuestos al asalto de los osados bandoleros, que, contando con la impunidad de sus fechorías, desvalijan en un santiamén a los pacíficos y descuidados viajeros.

(De El Popular, de Almería.)

ANDALUCÍA

La libertad de los dependientes.

SEVILLA. (Martes, noche.) A las cuatro de la tarde fueron libertados los dependientes detenidos.

La Comisión y un gran número de compañeros de los detenidos acompañaron al escribano que llevaba el auto de libertad.

Todos esperaron la salida de los detenidos a la puerta de la Cárcel. Desde allí se dirigieron al Círculo, cuyos balcones estaban atestados de gente.

Al aparecer los libertados y la Comisión fueron objeto de calurosas ovaciones.

En el momento de penetrar en el local el entusiasmo era delirante.

Se vitoreó a la Asociación y a los jefes honrados, pronunciándose discursos entusiastas.

Las Comisiones han visitado a las personalidades que han intervenido en el asunto para expresarles su gratitud.

Los dependientes volvieron a las tiendas, poniéndose a la disposición de los jefes.

Las tiendas se han abierto y la población vuelve a recobrar su normal aspecto de animación.

Las elecciones provinciales en Cádiz.

CADIZ. (Martes, noche.) Los monárquicos han acordado presentar para las próximas elecciones de diputados provinciales los candidatos unidos.

Cádiz, un liberal; San Fernando, tres liberales y un conservador; Puerto de Santa María, dos liberales y dos conservadores; Grazalema, tres conservadores y un liberal.

En el resto de la provincia no habrá elecciones, y en algunos distritos lucharán candidatos republicanos.

Notas gaditanas.

CADIZ. (Martes, noche.) De San Fernando dicen que el billete de la Lotería a que ha correspondido hoy el segundo premio está repartido entre obreros y comerciantes, y juega medio ducado el periodista D. José Casaux.

También dicen de San Fernando que la escuadra saldrá para Alicante el día 6 de febrero.

Muy en breve celebrarán una reunión republicana y socialistas, para organizarse.

En Cádiz se agota el tabaco.

CADIZ. (Miércoles, mañana.) La subida en el precio del tabaco ha producido ayer un singular efecto.

Todas las existencias de los estancos se han agotado completamente.

La gente se ha lanzado a comprar tabaco al antiguo precio, que rigió hasta las doce de la noche, y ha hecho provisiones para una temporada.

Por esto y por el propósito de muchos de no volver a fumar, la venta de tabaco durante el presente mes de febrero en esta población se considera que será insignificante.

El director de La Previsión Andaluza.

SEVILLA. (Martes, noche.) Se dice que el director de La Previsión Andaluza se ha

presentado aquí a las autoridades para declarar, en vista de la denuncia presentada contra dicha Compañía, que él no se ha fugado y que responde del cumplimiento de los contratos.

BALEARES

Motín en un asilo.

PALMA DE MALLORCA. (Martes, noche.) En el Asilo provincial se han insubordinado hoy algunos asilados.

La causa de la insubordinación ha sido que varios asilados, jóvenes de diez y nueve y veinte años, habían mostrado en diferentes ocasiones deseos de salir a trabajar fuera del establecimiento, y el director del Asilo les aconsejó que lo solicitaran del presidente de la Diputación provincial.

Hoy, a la hora de la comida, han hecho ostensible su protesta, lanzando los platos al aire, recorriendo las salas en actitud levantiscas y rompiendo puertas y cristales.

Avísado de lo que sucedía, ha acudido al Asilo el presidente de la Diputación.

Ha ordenado que fuesen encerrados los cabezas de motín, y ha accedido, con respecto de otros, a lo que solicitaban.

CATALUÑA

Lo que dice Weyler.

BARCELONA. (Martes, noche.) Los periódicos de la noche comentan la impresión causada por el sueldo de LA CORRESPONDENCIA DE ESPAÑA, referente al general Weyler.

Dice La Publicidad que el general ha declarado que es inexacto lo que El Liberal le atribuyó y comentó LA CORRESPONDENCIA DE ESPAÑA, y ha afirmado que no hace política, limitándose a cumplir los deberes de su cargo y a ayudar al Gobierno, sirviéndole desde Cataluña.

Añadió que, intereses particulares, le obligan a hacer frecuentes viajes a Madrid, que nada tienen que ver con la política.

El Liberal publica una entrevista con el general, en que éste niega que le preocupe la política, y asegura que está al frente de la Capitanía general de Cataluña en cumplimiento de su deber, y sin haber solicitado ni esperado cargo alguno político.

El Noticiero Universal inserta un sueldo de carácter oficioso, que refleja la opinión de varios militares. Opinan dichos militares que no es justo atacar al general Weyler, porque se ha preocupado siempre de cuanto atañe a las necesidades del Ejército y a los intereses de Cataluña y de Barcelona, apoyando, moral y materialmente, a la autoridad civil en varias circunstancias, entre ellas, cuando se anunciaba la huelga general.

Añade El Noticiero que en distintas ocasiones ha oído decir al general Weyler que no aceptaría la cartera de Guerra, caso de que se le hiciese el ofrecimiento.

Acuerdo municipal.

BARCELONA. (Martes, noche.) El Ayuntamiento ha acordado delegar al alcalde para que gestione en Madrid la derogación de la real orden declarando ilegal el cobro de determinados arbitrios.

Hoy ha sido remitido a esa capital el informe del Ayuntamiento referente al concierto para el cobro de arbitrios sobre la cal, el yeso y el cemento.

GALICIA

Vapor correo.

CORUNA. (Miércoles, mañana.) Ha entrado en este puerto, a la una de la madrugada, el vapor correo de la Compañía Transatlántica Alfonso XIII, procedente de la Habana. Ha verificado la travesía sin novedad.

VALENCIA

En honor del doctor Maestre.

VALENCIA. (Martes, noche.) El Instituto Médico Valenciano organiza un acto para entregar solemnemente al doctor D. Tomás Maestre el diploma de socio de mérito.

Los miembros del Instituto acudirán a recibirle a la estación juntamente con los representantes de otras Corporaciones, Sociedades y Centros docentes.

El día 3 será obsequiado con un banquete en Miramar.

Académicos, médicos, juristas y estudiantes preparan otros agasajos al doctor Maestre.

VASCONGADAS

Los autores de un asesinato.

VITORIA. (Martes, noche.) Merced a los incansables trabajos de la Guardia Civil, secundando perfectamente la labor del Juzgado de instrucción, han sido descubiertos los autores del crimen realizado en el caserío de Narvaiza, hecho de que di amplia cuenta no hace mucho tiempo.

La benemérita ha detenido en Irún a Crispín Muñoz, Román Jiménez, Martina Jiménez y Benita Pargaray, gitanos todos ellos.

Han ingresado en la Cárcel, quedando comunicados por disposición del juez.

De las actuaciones practicadas últimamente resulta que ellos son los autores del crimen.

Asesinaron al dueño del caserío, entregándose después a una serie de actos a cual más reprochable.

Se comprueba que la causa del asesinato fué el robo.

EL TEATRO EN PROVINCIAS

BADAJOS. La compañía que dirige el aplaudido actor Manuel S. Carro ha estrenado con gran éxito el gracioso entremés Mamá suegra.

Se anuncian los estrenos de Rosa temprana y La reina de las tinieblas.

BARCELONA. En el teatro Tivoli se sigue representando con éxito grande las aplaudidas obras Ramón, cobrador y El Trust de los Tenorios.

EN LOS MINISTERIOS

ESTADO

El ministro ha firmado la siguiente combinación: Destinando al Consulado general de París, al vicecónsul D. José María Samper, que estaba en Buenos Aires.

Idem al de Londres, al vicecónsul don Teodomiro Aguilar, que estaba en Nueva York.

Ayer mañana ha estado en varios departamentos del Ministerio de Estado, nuestro embajador en París, Sr. Pérez Caballero.

A pesar de haberse dicho que había marchado a París, el Sr. Pérez Caballero tardará aún dos ó tres días.

GRACIA Y JUSTICIA

Títulos nobiliarios.

Se han mandado expedir reales cartas de sucesión:

En el título de marqués de la Roca, á favor de D. José Antonio Rodríguez de Valcárcel y de León, conde de Pestagna, por fallecimiento de su madre, doña María del Milagro de León.

En el de marqués de Caramonte de Arteta, á favor de D. Alfonso de Balderrábano y Dusnet, por fallecimiento de su padre, D. Manuel de Balderrábano y O'Donnell.

En el título de conde de Goyeneche, á favor de doña María de San Juan y Mendinueta, por fallecimiento de su tío, D. Pedro Mendinueta y Mendinueta.

Se ha concedido real autorización á don Camilo María Juliá y Villar, para que, conservando el carácter de su procedencia, pueda usar en España el título de marqués de Juliá, que le ha sido concedido por Su Santidad Pío X.

Ha sido concedida real licencia á doña María de la Aurora Villalón Daóiz y Auñón, condesa de Daóiz, para contraer matrimonio con D. Ricardo Alonso López.

GOBERNACIÓN

Correos y Telégrafos.

Anunciando á subasta la conducción del correo entre Tortosa y su estación, por 1.250 pesetas anuales.

Idem de Lérida á su estación, en 1.374 pesetas anuales.

Han sido autorizadas para recibir y expedir correspondencia asegurada las carterías de Callosa de Segura (Alicante), Salsadella (Castellón) y la estafeta de Hinojosa del Duque (Córdoba).

La estafeta de Antequera ha sido autorizada para recibir correspondencia urgente.

INSTRUCCION PUBLICA

Dirección general de primera enseñanza.

Aprobando las oposiciones á escuelas de niños del Rectorado de Valencia, y nombrándose á D. Rafael Arizo Aparici para la escuela superior de Ayora, con 1.350 pesetas; á don Ramón E. Antón Cano para la auxiliaria de la graduada de Alicante, con 1.650; á don Luis Pérez Villar para la escuela superior de Elche, con 1.625; para auxiliares elementales del grupo «Cervantes» de Valencia, con 1.375; á D. Rafael Giner Daroca, D. Mariano García Martínez, D. José Galtes López, D. Ramón Llopis y D. Alejandro Pérez Moya; para la auxiliaria de la escuela superior de Alcira, con 1.100; á D. Cándido Tomás Sánchez; para la escuela de Puerto Lumbreras (Lorca) á D. Jenaro Lledó Ruiz, y para auxiliares de las escuelas elementales de Castellón, con 1.100 pesetas, á D. Emilio Monserrat García, D. Cayetano Ortiz Corral, D. Amadeo Martínez Vives y D. Juan Bautista Llorca Martínez.

Idem id. las de niños del Rectorado de Granada, nombrándose á D. Justo José Casares y Roldán para la auxiliaria de la graduada de Granada, con 1.650; á D. Serafín Haudin Agüero para la de Almería, con igual sueldo; á D. Antonio Rodríguez Hernández para la auxiliaria de la escuela superior de Ronda, con 1.375, y á D. Francisco Bravo Molina para la de Martos, con 1.100 pesetas.

Idem id. de niñas de Granada, y se nombra á doña Carmen Gómez Hernández, auxiliar de la graduada de niñas de la capital, con 1.650 pesetas.

Nombrando vocales de las Juntas provinciales de Instrucción pública de Sevilla á don Miguel Bago Rubio, en concepto de jefe del Ejército, y á D. Mariano Bartolomé, de la de Palencia, como delegado del diócesano.

Resolviendo, de acuerdo con el Consejo de Instrucción pública, el expediente gubernativo seguido al maestro de Betancuria (Canarias) D. Ambrosio Alonso, por abandono de su escuela, y sobreseyendo el incoado al de Pombrigo (León), D. Benito Méndez.

Escuela Superior del Magisterio.

Se pide á la Escuela y á la Facultad de Filosofía y Letras de la Universidad Central que formulen propuesta para proveer la plaza de profesor numerario de Organización escolar y Prácticas pedagógicas, vacante en la misma.

Escuelas Normales.

Nombrando auxiliares provisionales de la Normal de Maestros de Zaragoza á D. Luis Cordero, y de la Normal de Maestras de Avila á doña Elisa Ruiz Díaz.

El Sr. Salvador, hablando hoy con los periodistas, les manifestó que es enorme el número de cartas y peticiones que se reciben en el ministerio pidiendo subvenciones para construcción de escuelas y reparaciones de locales destinados á ellas, siendo imposible atenderlas porque se halla agotado el crédito, no sólo de este presupuesto, sino el de los sucesivos, si estos últimos no se dotan con más holgura.

Cosa análoga sucede con los créditos destinados á Institutos y Universidades, y en general á todo cuanto afecta á construcciones civiles.

Respecto al crédito destinado para la construcción de escuelas, dijo el Sr. Salvador que no sólo se está en el mismo caso, sino que,

de no ponerse pronto remedio á ello, podía superar el gasto á la partida consignada en el presupuesto, en términos comprometedoros.

Para normalizar este importante concepto, atendiendo al interés público y á los compromisos contraídos por el partido liberal en este punto, el ministro piensa dictar importantes disposiciones, que considera urgentes, con las cuales cree evitar que se soliciten peticiones imposibles de satisfacer y que estiman injustamente los interesados no las atienden el ministro.

FOMENTO

Personal de Agricultura.

Montes.—Con motivo de los decretos últimamente firmados por S. M., se han dado los siguientes ascensos de escala en el Cuerpo de Ingenieros de montes:

A ingenieros primeros, jefes de Negociado de primera clase, D. Rafael Escrivá de Romaní, D. Buenaventura Estevá, D. Fermín Sanz Crespo (supernumerario), D. Adolfo Amelivia y Martínez, D. José García Blanco (supernumerario), D. José de la Macorra y Pérez (supernumerario), D. Miguel Angel Esteve y Maclas, D. Ramón del Riego y Jove, D. Nicolás García de la Cañada y D. Francisco Bernard y Gallego.

A ingenieros primeros, jefes de Negociado de segunda clase, D. Alberto Zarraluqui y Bolívar, D. Luis García Viana, D. Octaviano Alonso de Celis, D. Diego González de Ubieta, D. Clemente Mateo Sagasta (supernumerario), D. Juan González de Ubieta, D. Jacinto Alderete y Ansótegui (supernumerario) y D. Cipriano Ferrer y Costa.

A ingenieros segundos, oficiales primeros de Administración, D. Angel Estevá y Bardia, D. Manuel de la Arena y de la Arena (supernumerario) y D. José María Fenech.

Han sido nombrados ingenieros segundos, oficiales segundos de Administración, D. Martín de Soda, D. Gonzalo Crehuet y Pastor, D. Luis Arias Rodríguez, D. Joaquín Aguirre é Hidalgo de Quintana, don José del Campo y Larros, D. José Almagro Sanmartín, D. Eduardo Palacios Rodríguez y D. José Coello Melgarejo.

Minas.—En el Cuerpo de Ingenieros de Minas se han dado los siguientes ascensos:

A ingenieros primeros, jefes de Negociado de primera clase, D. Manuel Aróstegui, don Luis Moreno Sanz, D. Enrique Hauser, don Francisco Gisbert Buendía, D. Vicente Kindelán de la Torre y D. Luis Santa María y Caninero.

A ingenieros primeros, jefes de Negociado de segunda clase, D. José Ureña y Olivares, D. Ramón del Cueto, D. Luis de la Peña y Braña, D. Francisco Gómez Rojas (reingresa), D. Antonio González de Nicolás y D. Miguel Aldecoa y Martínez.

A ingenieros primeros, jefes de Negociado de tercera, D. Juan Urrutia y Zulueta, supernumerario, D. Rafael Martínez Espinar, don Pío Portilla y Piedra, supernumerario, don Juan Sitges y Aranda, supernumerario, don Antonio María de Irímo y Larrar, D. Antonio Mauri y Uribe, D. Pedro Rojas Rubio, supernumerario, D. Benito Suárez, D. Rafael Ariza (reingresa), D. Leandro Pérez Cossío y D. Pedro García Velázquez.

A ingenieros segundos, oficiales primeros de Administración, D. Angel Sanfeliú, supernumerario, D. Antonio Benjumea, D. Enrique de Pineda, D. Anselmo Cifuentes, D. Melchor de Aubaredé, D. Antonio Rodríguez, D. Santiago Arechaga, D. Aurelio Ruiz Linares, don José L. Buiza y Lavín, supernumerario, don Juan Gómez Torga, D. Martín Gaytán de Ayala, supernumerario, D. Máximo Pérez, D. Alfonso Pérez Martínez, D. Manuel Sancho Gala, D. Luis Malo de Molina, D. Luis Gamir Espina, D. Adolfo González Candamo, D. Matias Ibrán y Cónsul, D. Manuel Barandica y Ampuero, supernumerario, D. José Elvira de Apellániz, D. Miguel de Langreo y Contreras, D. Juan de la Escosura y Alaminos y D. Narciso de Mir.

Han sido nombrados ingenieros segundos, oficiales segundos de Administración, los aspirantes D. José Tapia y Martínez, supernumerario, D. Celso Rodríguez Arango, D. Juan Garín y Modet, D. José Arango y Arango, supernumerario, D. Cándido García Alvarez, D. Manuel Landecho y Allendesalazar, don Emilio Corujedo y Fernández, D. Ignacio Patac y Pérez, D. José Lacal y Planelles, D. Pedro Guard y Juan, D. Ernesto Martí, don Francisco González del Valle, D. Valentín Vallhonrat, D. Manuel Querejeta y D. José Luis de la Puente, reingresando D. Rafael María Prieto.

EJÉRCITO Y ARMADA

Como se verá en la firma de Guerra, el general Viana Cárdenas, muy citado estos días por el incidente de Zaragoza, ha sido trasladado á Menorca, siendo nombrado para sustituirle el general D. Antero Rubin.

Se concede licencia matrimonial al capitán de Caballería D. Juan Shelly.

Se concede gratificación de ayudante de profesor al oficial de Administración Militar D. Herculano Velayos.

Mañana se publicará la propuesta ordinaria de ascensos de jefes y oficiales de Estado Mayor.

A.

Orden de la plaza para el 2 de febrero.

Parada: Primer batallón de León.

Jefe de parada: Comandante de León don Agustín Gómez Morato.

Imaginería de idem: Comandante de Llerena D. Antonio Losadas.

Guardia del Real Palacio: León, dos piezas del segundo Montado y 22 caballos de la Princesa.

Jefe de día: Coronel del segundo Mixto don Cayo Azcárate Menéndez.

Imaginería de idem: Coronel de Asturias D. Manuel de Nájera.

Visita de hospital: Séptimo capitán del segundo Montado.

CASA REAL



Su Majestad el Rey ha firmado los siguientes decretos:

GUERRA.—Nombrando general de la séptima división al general D. Francisco Galbín.

Idem gobernador militar de Menorca al general de división D. Salvador Viana.

Idem subinspector de las tropas de la quinta región al general de división D. Antero Rubin.

Idem general de la novena división (Zaragoza) al general D. Manuel Ruiz.

Proponiendo al capitán de Infantería don Félix Navajas y al médico primero D. Mario Gómez para cruces blancas de primera clase, y al segundo teniente de Infantería (E. R.) D. Enrique Martín para mención honorífica.

Confiendo el mando del segundo Depósito de reserva de Artillería al teniente coronel D. Matías de la Peña.

Concediendo merced del hábito de Calatrava á D. Rafael de Meutis y Meutis de Tejada.

Idem como mejora de recompensa, cruces rojas pensionadas al capitán de Infantería D. Rafael Valenzuela, y oficiales de Administración militar D. Emilio Gasque, D. Marcelo González, D. José Vilches y D. Fernando García Bremón.

MARINA.—Real decreto ascendiendo al empleo de capitán de navío de primera clase al capitán de navío D. Dimas Regalado.

Idem id. á los inmediatos empleos al capitán de fragata D. Angel Carlier, al teniente de navío de primera clase D. Francisco Regalado, al teniente de navío D. Francisco Remes y al alférez de navío D. Pedro Zarradona.

Idem id. al capitán de fragata D. Manuel de Dueñas, al teniente de navío de primera clase D. Enrique Casas, al teniente de navío D. Luis Ruiz y al alférez de navío don Adolfo Levia.

Concediendo los empleos de tenientes de artillería de la Armada á los alféreces de navío D. Francisco Mato, D. Manuel Vela, D. Diego San Juan, D. José María Corbera, D. Joaquín Bustamante, D. Julio Ponte, don Félix Garcés de los Fayos y D. Manuel Buada.

Ascendiendo á capitanes de la escala de reserva disponible de infantería de Marina á D. Emilio Silva.

GRAN MUNDO

El lunes estuvieron muy animados los salones de los marqueses de las Atalayuelas, que hablan invitado á sus amigos á tomar una taza de té.

Entre las damas allí presentes, figuraban las marquesas de Squilache, Salas, Prado Alegre, Villamantilla de Perales, Montroig, Miravalles, Seijas, Goicorrete, Unzá del Valle y Prado Ameno.

Condesas de Pardo Bazán, Belascoain, Encina, Villar de Felices y Saceda. Vizcondesa del Castillo Genovés.

La bella señora de Elguin, que iba elegantísima.

Señoras y señoritas de González Conde, Cavalcanti, Bofarull, Sánchez Tirado, Otero, Cubillo, León y Cienfuegos, Ezpeleta, Vázquez Zafra, Reynoso, Despujols, Oruña, Rábago, etc.

Los dueños de la casa y sus hijos hicieron los honores con suma amabilidad.

Están recibiendo muchas felicitaciones, el conde de Pie de Concha, por haber sido agraciado por S. M. el Rey con la gran cruz de Carlos III, y D. Alfonso de Aguilar, por haber ascendido á ministro plenipotenciario.

La señorita de Castellanos, que ha sufrido un ataque de apendicitis en Biarritz, se encuentra, afortunadamente, mejor.

Mucho deseamos su total restablecimiento. Ha sido muy sentida en la sociedad aristocrática la muerte del marqués de Feria, que ha fallecido en Madrid.

Reciba su familia nuestro sincero pésame.

Con profundo pesar han sabido las familias españolas que veranean en Biarritz la muerte en aquel balneario del doctor Le Piez, que contaba muchas simpatías en la colonia española.

MADRIZZY

SARDINAS SIN ESPINA CRUZ ROJA

De la Casa Brien y C. Probadas. Inmejorables

CASA DE LA VILLA

La sesión del viernes.

En la sesión que el viernes próximo celebrará el Ayuntamiento se tratará de cincuenta y un asuntos. Entre ellos figuran:

Una moción de la Alcaldía presidencia proponiendo una ampliación de crédito para las atenciones extraordinarias de la crisis obrera, que publicamos por separado.

Un dictamen de la Comisión de Obras proponiendo se acepte la cesión gratuita, hecha por el propietario del solar núm. 14 de la calle de Atocha, del terreno necesario para abrir, á través del mismo, una calle de diez metros de ancho que ponga en comunicación la calle de Atocha con la plaza del Progreso.

La misma Comisión propone la aprobación de un presupuesto importante 861.352,17 pesetas, abonable en tres anualidades, para la instalación de empedrado de apita y basalto, sobre cimiento de hormigón, en la calle del Pacífico, entre la glorieta de Atocha y el Cerro de la Plata.

La Comisión de mejoramiento de la Enseñanza propone se destine la cantidad de pesetas 20.000 para ampliación de enseñanza en la Escuela de Aguirre, y 60.000 pesetas para adquisición de tres grupos de casetones de madera. También propone se anuncie á concurso veinte plazas de maestras y veinte de maestros.

Propone la Comisión especial de la Banda

municipal que se acceda á la petición del Ayuntamiento de Alicante para que dicha Banda dé dos conciertos en aquella ciudad los días 14 y 15 del corriente mes.

Entre las proposiciones figura una del señor González Alberdi para que se construya un pontón para peatones sobre el río Manzanares, que ponga en comunicación el paseo de la Chopera con la calle de Antonio López; y otra del Sr. Dorado para que, de conformidad con una de las bases del presupuesto, se haga la petición necesaria para que el Ayuntamiento se encargue del Registro civil.

A los opositores del Ayuntamiento.

Se recuerda á los aspirantes á ingreso en la Administración municipal que el día 6 se verificará el sorteo para determinar el orden en que han de practicar los ejercicios de oposición y que éstos comenzarán el día 10.

Por acuerdo del Tribunal, se entenderá que renuncian á todo derecho los opositores que no se presenten al primer llamamiento.

A los automovilistas.

Por la Inspección de carruajes se recuerda nuevamente á los dueños de automóviles eléctricos la obligación en que están de llevar en sus carruajes los números de matrícula, pues de lo contrario serán denunciados y sufrirán los perjuicios á que haya lugar.

LOS TEATROS

ESTRENOS

«LA CASA DE LOS ENREDOS»

Apolo.—Todavía resonaban ayer tarde en el teatro de la calle de Alcalá las clamorosas ovaciones que la noche anterior había tributado el público á Consuelo Mayenda en su despedida, y la mala fortuna del arreglador de «La casa de los enredos» hizo que el eco de aquellas ovaciones empalmase con las ruidosas protestas de la concurrencia ante el estreno de esta obra.

Tuvo razón el público. El arreglo de esta comedia alemana—escrita sin duda antes de la unidad del Imperio y para gentes de candidez primitiva—no valía la pena de distraer á un ingenio. Su estreno en escenario como el de Apolo es, francamente, inexplicable. No tuvo más remedio que fracasar ruidosamente en sus tres actos que constituyen un concurso de desatinos.

Dueña es la Empresa de hacer lo que venga en ganas en materia de estrenos; pero no creo yo que haya de hacer negocio dando obras (léase castañas) como ésta. R. S.

GACETILLAS

Eslava.—El jueves, con motivo de la festividad del día, se darán en este teatro las siguientes funciones:

A las tres y media, La partida de la porra; á las cuatro y cuarto, La corte de Faraón; á las cinco y media (doble), El conde de Luxemburgo; á las ocho y media, La corte de Faraón; á las nueve y tres cuartos (doble), El conde de Luxemburgo.

El viernes, en la sección de las diez de la noche, estreno de la opereta Molinos de viento.

Publicaciones de actualidad

Derechos Reales

Se ha puesto á la venta en la Librería de Fé la nueva Tarifa de este impuesto, reformada según las recientes disposiciones y anotada con los preceptos legales correspondientes á cada caso. Un cuadro á dos colores (50 por 70), precio una peseta. La misma tarifa, con la ley y R. O. de diciembre, en un elegante carnet, cubierta á dos colores, una peseta. En los encargos de provincias añádase 0,25 para certificado.

GUARDA

Esta «novela del antiguo Egipto, tomada de los papiros de Tebas», según afirma su ilustre autor, el sabio Georg Ebers, tiene inmenso interés desde tres puntos de vista: el «novelesco», porque su acción parece el relato de un drama vivido que se lee con avidez; el «arqueológico», porque el autor, cuya fama es universal, documenta su obra (que se desarrolla muchos años antes de la Era Cristiana) con profusión de notas tomadas sobre el terreno por el mismo Ebers; el «artístico», porque las ilustraciones corren parejas con el libro en punto á belleza artística y á propiedad histórica. Las firma Manuel Angel, cuyo mérito como dibujante ilustre y especialista apasionado por el Arte antiguo es sobradamente conocido para que necesite elogios de presentación. Es un acierto indudable de la Dirección de LA NOVELA DE AHORA dar á conocer en España directamente traducida del alemán esta obra, digna por todos conceptos de alcanzar tanto éxito como la mejor de las novelas publicadas por la importante colección de la Casa Calleja, que en este año, quinto de su aparición, lleva publicadas cinco obras á cual mejores.—40 céntimos.

MISTERIO

Se acaba de publicar la segunda edición de esta interesante novela de la eximia escritora doña Emilia Pardo Bazán.

No creemos pecar de parciales si afirmamos que su lectura es amenísima y delicada, llegando algunos relatos que contiene la obra á conmover grandemente nuestra alma y á deleitarnos en la contemplación de lo sublime.

El lenguaje es tan delicado y el estilo tan puro que, unido á la intensidad dramática del relato y á las pintorescas descripciones de la época, llegan á absorber nuestra atención. La infortunada vida del Infante Carlos Luis, hijo del Monarca Luis XVI, de triste recuerdo, con su interminable calvario y sufrimiento continuo, es objeto de narración escrupulosa en el curso de la obra.

De venta en todas las librerías y en la Casa Editorial Bailly-Baillière, plaza de Santa Ana, 10, Madrid, á 2,50 pesetas, y 3 en provincias.

MEDICOS MILITARES

El «Diario Oficial del Ministerio de la Guerra» publica una real orden promoviendo el empleo de médicos segundos á los 43 alumnos que figuran en la relación siguiente:

D. Felipe Sicilia Traspardner, D. Luis Sancho Catalán, D. José Blanco Rodríguez, D. Antonio Lecha Marzo, D. Eulogio Muñoz Cortázar, D. Francisco Muñoz Cortázar, D. Isidro Sánchez Fairén, D. Severino Torres Acero, D. Angel Sánchez Sánchez, don Cándido Soriano Catalán, D. Antonio Mallón Vicario, D. Julio Villar Madrueño, don Enrique Fernández Lozano, D. Emilio Alavedra Bocanegra, D. Heliodoro del Castillo Martínez, D. Julio Ortiz de Villajos, D. Tomás Mancholas Prado, D. Federico Gil Acevedo, D. Francisco Martínez Nevot, D. Vicente Ganzo Blanco, D. Carlos Pérez Serra, don Juan Nuevo Díez, D. Rafael Criado Cardona, D. Luis Iglesias Ruiz, D. Ramón Fiol Paredes, D. Manuel Lamata Desbertrand, D. Antonio López Castro, D. Juan Pomar Taboada, D. José Rodríguez Castillo, D. Antonio Pérez Núñez, D. Gustavo Martínez Manrique, D. Sebastián Monserrat Figueras, D. Ramón Zerrilla Polanco, D. Federico Ramos de Molins, D. Emilio Romero Maldonado, D. José González Vidal, D. Luis Sampedro Díez, don Nicolás Martínez Riuerto, D. José Artañ Costa, D. Felipe Pérez de Feito, D. Saulo Casado Velázquez, D. Enrique Ostalé González y D. Antonio Jiménez Arrieta.

Compañía Nacional

Los mejores chocolates y pastas para sopa.

EL PRECIO DEL TABACO

El día de la subida

Llegó el 1.º de febrero, como no podía por menos de suceder, y con él la esperada subida en el precio del tabaco anunciada por la Arrendataria. Los fumadores han empezado ya á tocar las consecuencias de la nueva disposición y están que echan humo, como es completamente lógico tratándose de asunto como éste.

La indignación fué general cuando se anunció la subida del tabaco, y subió de punto conforme pasaban los días y se perdían las esperanzas de echar abajo la orden; tales fueron las protestas, tales los indignados comentarios y los decididos propósitos de fastidiar á la Arrendataria, absteniéndose de fumar la mayor parte de los aficionados al tabaco, bien suprimiendo de raíz el dominante vicio ó bien declarando una huelga temporal—proyecto de realización mucho más práctica,—cuyos efectos se dejaban sentir de modo palpable en las arcas del Estado, que hubo quien llegó á suponer que el día 1.º de febrero sería la fecha memorable de la extirpación de un vicio social hasta hoy considerado como invencible.

El que más y el que menos suponía que hoy dejarían de fumar muchas personas. ¡Error crasísimo! El día 1.º de febrero se ha fumado casi exactamente lo mismo que el resto del año, excepción hecha de algunas personas de reconocida firmeza de carácter, que han decidido cooperar con su modesta participación personal, y en la medida de sus fuerzas, á que el Estado sufra un grave perjuicio.

Anoche la venta en los estancos fué extraordinaria. Todo el mundo hizo acopio de tabaco para ahorrarse algunos céntimos ó algunas pesetas.

Los estancos se cerraron entre diez y once, con objeto de levantar acta de las existencias por los funcionarios de la Arrendataria, de suerte que mucha gente se quedó sin poder comprar tabaco y renegó de su manía de dejarlo todo para última hora.

Las Sociedades de No fumadores, como los departamentos de los trenes, que se habían constituido para luchar contra la desmedida ambición del Gobierno, y compuestas en su mayoría de fumadores enragés, son numerosas. Unas, á la hora de escribir estas líneas, han fracasado ya. Otras se conservan limpias de toda falta en el cumplimiento de los deberes para que fueron creadas, y hasta se han hecho efectivas algunas multas.

De una tenemos noticia, cuyos socios se proponen prescindir en absoluto del tabaco, y para conseguirlo han acordado vigilarse estrechamente los unos á los otros, y en el momento de ser sorprendido alguno de ellos en sitio público contraviniendo el reglamento, ser castigado con una multa en metálico, que ingresará en un fondo social, destinado á conmemorar el aniversario de su fundación opíparamente; esto es, con un almuerzo espléndido.

Pues bien, hoy hemos sorprendido infraganti á dos de sus más importantes socios fumadores, que han dado lugar á una escena tristísima, por lo que tiene de fracaso de todos los buenos propósitos formados, y cuyos nombres no publicamos para evitarles la pública vergüenza.

Estos dos señores se encontraron inesperadamente en la calle, y como antiguos conocidos se saludaron. No se percataron de un espionaje que cerca de ellos ejercía un observador.

Ambos socios iban fumando tranquilamente, y al saludarse, tuvieron que esconder sus cigarras más que de prisa, disimulando su falta, recíprocamente, como mejor pudieron. Al fin, uno á otro descubriéronse por el humo del tabaco, y tuvieron que rendirse á la evidencia; pero sucedió que el efecto fué completamente nulo, pues acordaron ambos ponerse de acuerdo y perdonarse mutuamente sus respectivas multas.

Dos ingresos menos para el fondo social. De todos modos, lo mismo da, pues hay quien se proponía dedicar los ahorros, en vez de emplearlos en el consabido banquete, en... ¿qué dirán ustedes? Pues en una caja de cigarras habanos.

En los estancos se ha vendido hoy muy poco, dicho sea en honor de la verdad, y es de suponer que también en días sucesivos baje la venta, tanto por el verdadero propósito de muchos de dejar de fumar, como por el acopio hecho en días pasados.

ALCANCE POLÍTICO

Las relaciones políticas y particulares entre los Sres. Canalejas y Weyler son cordialísimas, y el Presidente del Consejo está muy satisfecho de los servicios que en Cataluña está prestando el general, y de la lealtad que coadyuva a la obra del Gobierno.

Lo anterior, que se relaciona con la actitud en que algunos suponen colocado al general Weyler, es absolutamente cierto. Pero el ser eso cierto no impide el que nosotros insistamos en asegurar que hay varias personas interesadas en sembrar la cizaña entre los señores Canalejas y Weyler.

El general, a quien queremos mucho, y consideramos más, por conocerlo muy a fondo, mucho mejor que algunos que pretenden conocerlo, es ajeno a esos cabildos y a esas intrigas. Pero las intrigas y los cabildos existen, razón por la cual aconsejábamos lealmente al general, y seguimos aconsejándole que no escuche a quienes en la aventura quieren embarcarlo.

Ni es momento oportuno para derribar a Canalejas; ni en ello ganaría nada el país; ni con ello se beneficiaría el general Weyler; ni de ello resultaría otra cosa que daño enorme para la política, necesitada de un largo período de quietud, para que todo lo desorganizado se reorganice.

El general Weyler tiene no poco que hacer en Cataluña, mucho más de lo que algunos suponen, y con hacer eso, ya hará bastante para consolidar su autoridad, y para realizar sus prestigios.

Nos place ver a Weyler en actitud de perfecta identidad de criterio con el Presidente, y más nos placiera ver, que con su actitud, se disuelven las camarillas, cesan las intrigas, se acallan las ambiciones, dejan de soñar los ilusos, y quitan la orden a sus sastres los que ya andan buscando tela para el uniforme de ministros weyleristas...

Cuando ayer conferenciaban con el ministro de la Gobernación el alcalde y el gobernador de Madrid sobre asuntos de la mendicidad, erección de Juntas y adquisición de medios para sostener a los mendigos recogidos, llegó al despacho del Sr. Alonso Castrillo el presidente del Congreso, señor conde de Romanones.

Iba éste a tratar de asuntos políticos de la provincia de Guadalajara, y puesta ya sobre el tapete la cuestión, dedicaron los reunidos un rato al tema de las próximas elecciones provinciales en Madrid y a los trabajos preparatorios de las mismas.

De ello dió anoche noticia a la Prensa el Sr. Alonso Castrillo, manifestando que el Gobierno no pretende la victoria por ningún procedimiento de violencia ni en Madrid ni en provincias, añadiendo que en algunas, como Navarra y Vizcaya, por ejemplo, tiene descontento que no ha de triunfar; pero entendiendo también, a juzgar por las impresiones que le comunican los gobernadores, que la mayoría será liberal en toda España, y que esto basta al propósito del Gobierno, puesto que no ha de ir contra el interés político de ninguna minoría monárquica.

Tuvo, pues, la reunión de ayer una importancia política que no se le habla atribuido.

El ministro de la Gobernación ha anunciado que tendrá necesidad de sustraerse durante algún tiempo a la tarea de despachar y recibir visitas, Comisiones, etc., porque apremia el tiempo y ha de dedicarse a redactar, como individuo de la ponencia nombrada, el proyecto de ley de Asociaciones.

El Sr. Canalejas acudió hoy, como de ordinario, a despachar con S. M. el Rey, pero no llevó firma alguna.

Después estuvo en el Ministerio de la Gobernación cambiando impresiones con el señor Alonso Castrillo, y desde dicho departamento se dirigió a la Presidencia del Consejo, en donde se dedicó al despacho de correspondencia atrasada.

Manifestó a los periodistas el Presidente del Consejo que no cesaba de recibir telegramas de Barcelona, abogándose en unos en favor del arbitrio sobre la cal, cemento y yeso, y combatiéndolos en otros en que se decía que no pudiendo pagar tendrían que ir a la paralización de muchas obras.

Por el ministerio de Marina se han dictado las resoluciones siguientes:

Destinando en comisión a la estación zoológica de Nápoles, para completar estudios especiales, al teniente de navío D. Joaquín Montagut.

Nombrando comandante del guardacostas Victoria al teniente de navío D. Angel Fernández Peña.

Destinando a la escuadra al teniente de navío D. Manuel Sánchez Ruiz.

Disponiendo embarquen en el Almirante Lobo D. Juan Viniestra y en el Marqués de la Victoria el del mismo empleo, D. Luis Azcárate.

Destinando a la estación de torpedistas de Mahón al alférez de navío D. Luis M. de Villena.

Nombrando ayudante de Marina del Puerto de Santa María a D. Carlos Díaz, teniente de navío de primera clase de las escalas de tierra.

IX CONGRESO INTERNACIONAL DE AGRICULTURA

Ayer fué recibida, como anticipamos, en audiencia por S. M. el Rey una Comisión del Comité ejecutivo del IX Congreso Internacional de Agricultura, que se celebrará en esta corte en mayo del año actual, compuesta por los señores conde de Montornés, presidente de aquél; vizconde de Eza, duque de Bailén, marqués de Alonso Martínez, marqués de la Frontera y D. Miguel López Roberts, dando cuenta a S. M. de los trabajos, ya muy adelantados, de organización de este Congreso, de los importantes trabajos que se anuncian para el mismo y de las adhe-

siones de eminentes personalidades del mundo agrícola.

S. M. el Rey se interesó vivamente en la marcha de los trabajos, y reiteró con el mayor entusiasmo la alta protección que a este Congreso dispensa, y a cuyo mayor éxito quiere contribuir con una visita de los congresistas a su explotación agrícola de El Pardo. Además, S. M. recibirá una noche a los congresistas en Palacio, dando con esto una nueva prueba del personal interés que el Congreso le inspira.

LA CRISIS OBRERA

El alcalde Sr. Francos Rodríguez presentará al Ayuntamiento, en la sesión del viernes, la siguiente e importante moción relacionada con la crisis obrera:

«Para remedio de la crisis obrera que padece Madrid como otras poblaciones españolas, adopta el Estado importantes medidas, disponiendo obras de interés. Con fondos generales se paga actualmente un gran número de trabajadores, empleados en propiedades que pertenecen al Municipio. Este contribuye también al sostenimiento de la clase jornalera con algunos millares de obreros distribuidos en los diferentes ramos de la Villa.

Los obreros que están al servicio del Ayuntamiento, en su gran mayoría, disfrutan de plazas fijas, y por ello ha sido imposible atender a las demandas continuas de trabajo hechas por quienes carecen de él; pero las consecuencias de las crisis persisten, y en opinión del alcalde, que suscribe, el Ayuntamiento debe cooperar con el Estado a la aplicación de remedios pasajeros que atenúen los efectos del mal, ahora sentidos con gran agudeza.

No en la misma proporción que el ministerio de Fomento, pero sí en términos razonables, debe el Ayuntamiento acudir al empleo de los que carecen de ocupación, facilitándoles en el período en que se manifieste con caracteres más notorios la falta de trabajo.

Con tal fin, la Alcaldía propone que se habiliten fondos para mantener trescientos obreros durante los meses de febrero, marzo y abril, noviembre y diciembre, destinados a servicios municipales.

Que estos obreros se distribuyan, con el fin de hacer eficaz su trabajo, del modo siguiente: Para rebacheo de la Florida, 40.

Idem Diego de León, 40. Idem Princesa, 60. Idem Camino Alto de Vicálvaro, 40. Idem Carrera de San Isidro, 30.

Desmonte de la calle de Alfonso XI, 40. Para transporte en carretillas de los productos del desmonte y explanación del foso en la parte de San Juan de Dios, 50.

Que se habilite el material necesario, con el fin de que estas obras puedan ser realizadas.

Que la cantidad para personal y material destinada a este fin no exceda de 100.000 pesetas, con cargo a la partida 555 del presupuesto actual.

Y que los trescientos jornaleros que se empleen sean de los inscritos en el censo de desocupados que se formó en el Gobierno civil, para lo cual se pondrán a disposición de la autoridad correspondiente las papeletas del trabajo.

El alcalde cree cumplir con su deber al dirigirse al Ayuntamiento con la actual propuesta que confía al acuerdo de los señores concejales.

Casas Consistoriales, a 28 de enero de 1911. Francos Rodríguez.»

El Banco de España ha adoptado en sus oficinas el uso de las máquinas «YOST» para escribir, utilizando actualmente TREINTA Y SEIS máquinas de dicho sistema, por ser las únicas que han dado resultado.

INFORMACION BURSÁTIL

1.º DE FEBRERO

Los valores cotizados hoy en los diferentes centros bursátiles, a que luego haremos referencia, han sido los siguientes:

CIERRE DE MADRID:

Table with 2 columns: Instrument and Price. Includes Contado, Fin de mes, Amortizable, Cédulas, Banco de España, Idem Español de Crédito, Banco Río de la Plata, Tabacos, Explosivos, Preferentes, Obligaciones, Francos.

Últimos cambios: Después de la hora oficial. — En el correo: 4 por 100 interior, fin de mes... 84 00

CIERRE DE BARCELONA:

Table with 2 columns: Instrument and Price. Includes 4 por 100 interior, Nortes, Alicantes, Francos, Libras.

CIERRE DE PARÍS:

Table with 2 columns: Instrument and Price. Includes Exterior español, Renta francesa, Brasil, Rusa, Turca unificada, Crédito Lyonnais, Banco Central Mexicano, Banco Español del Río de la Plata, Banco de París, Norte de España, Alicantes, Rotinto, De Beers, Rand Mines, East Rand, Goldfields.

EN OCTAVA PLANA LOS ESPECTACULOS DEL DIA Y LA SECCION RELIGIOSA

UN ROBO

Ladrones detenidos

El dueño de una casa de dormir de la calle de la Cabeza notó que le habían descerrajado y abierto la cómoda, donde guardaba más de 1.500 pesetas y dos relojes, que han desaparecido.

Avisó a la policía del distrito del Hospital, y en breves horas, no sólo se ha aclarado la forma como se cometió el robo, sino que han sido recuperados los billetes robados.

El robo se cometió mientras se hallaba comiendo con su familia el dueño de la expresada casa, que es la señalada con el número 29.

César Valdemoro penetró en la casa, merced a las facilidades que le prestó un tal Angel Díaz, que se había captado la confianza del dueño, y cometió el robo descerrajando el cajón de la cómoda.

En esta operación tuvo también otras personas que le ayudaron.

La policía siguió la pista a todos ellos y logró también averiguar que César Valdemoro vivía con una artista llamada Gloria Laura en la calle de Ceres, 30 duplicado, piso tercero, en cuyo cuarto practicó un registro minucioso hasta dar con el dinero, que aquéllos habían escondido debajo de un ladrillo del corredor.

La caja de madera en que se llevaron el dinero había sido arrojada a una alcantarilla por la propia Gloria Laura, que también ha sido puesta a disposición del Juzgado de guardia.

El servicio ha sido llevado con una rapidez y fortuna dignas de aplauso.

NOTICIAS GENERALES

Sus Majestades, con la Archiduquesa Gabriela y el Príncipe Mauricio de Battenberg, pasearon a caballo por la Casa de Campo.

Por la tarde fueron la Familia Real y los Archiduques a tomar el té en casa de los duques de Santo Mauro.

Hasta las cuatro de la tarde no fué definitiva la salida para París de los Archiduques de Austria. Se esperó la noticia de haber podido pasar por Otero el tren mixto, para decidir el viaje. Por dicho sitio se halla la vía cubierta de nieve, pero no intercepta el paso de trenes. En vista de ello, los Archiduques partirán esta noche, a las ocho, en el sud-expreso.

El Cuerpo de Interventores del Estado en la explotación de ferrocarriles celebrará un banquete mañana, a las nueve de la noche, en el restaurant Tournié, en conmemoración del 24 aniversario de la creación del Cuerpo.

Está enferma desde hace días la aplaudida y hermosa primera tiple del teatro de Apolo Srta. López Muñoz.

Desearnos su restablecimiento.

D. Federico Belmonte envió a su criada para que facturase en la estación del Norte dos paquetes de películas.

Se dirigió el muchacho a la estación, cuando le salió al encuentro un hombre que le dijo que de parte de su amo le entregase uno de los dos paquetes.

El sujeto huyó con el paquete de películas que el inocente chico le dió, y hasta ahora.

En el Colegio Médico terminó anoche la Sociedad de Higiene la discusión del tema «La hidrofobia en Madrid», en el que han intervenido conocidos médicos y especialistas.

El iniciador del tema, Sr. Montalvo, hizo un brillante resumen de las discusiones, y después de agradecer a todos los que han intervenido en ellas el acopio de datos y opiniones aportadas, singularmente a los señores Llavador e Izcarra, profesores del Instituto antirrábico de Alfonso XIII, propuso que se eleve al Ayuntamiento de la corte una serie de instrucciones prácticas para prevenir la rabia, a fin de que la Corporación municipal las ponga en vigor.

EL PUBLICO PREFIERE SIEMPRE LAS CONSERVAS TREVIANO

La Soledad, Desengaño, 10. Servics. fúnebres

«La Funerarias». Preciados, 20. Teléf. 225.

Ha fallecido repentinamente en esta corte D. Enrique Rubio, oficial del ministerio de la Gobernación.

Era uno de los funcionarios más inteligentes de aquel ministerio y un hombre que, por sus condiciones personales, se hizo querer de cuantos le trataron.

En todos los círculos sociales de Madrid era muy conocido y muy estimado. Su muerte ha sido sentidísima.

Descanse en paz y reciba su distinguida familia la sincera expresión de nuestro dolor.

ULTIMA HORA

PROVINCIAS

La Diputación y el Manicomio

BARCELONA. (Miércoles, tarde.) En la sesión celebrada por la Diputación Provincial hubo una discusión muy animada con motivo de la memoria redactada por tres facultativos, relativa a la cuestión del Manicomio de San Baudilio de Llobregat.

De la memoria se deducen consecuencias muy graves, según anunció un diputado, porque resulta que en aquel establecimiento se encierra a los dementes en celdas impudicas y a muchos que no padecen locura se los tiene varios días desnudos encima de jergones miserables, y se ponen de manifiesto las malas condiciones en que se hallan todos y la falta de humanidad con que son tratados.

El Sr. Gubern, diputado provincial republicano nacionalista, en su discurso relativo a la memoria, propuso se exijan las oportunas responsabilidades a quienes corresponda.

La discusión fué larga y laboriosa, aprobándose en definitiva, después de haber hablado los representantes de todas las fracciones, que se nombre un médico inspector para que averigüe lo que haya de cierto en los hechos denunciados por la Comisión de médicos encargada de estudiar lo que pasaba en el Manicomio de referencia.

El gordo.

ZARAGOZA. (Miércoles, tarde.) Se conocen algunos detalles del reparto hecho con el gordo de la lotería de ayer.

Cinco décimos del 4-753 fueron adquiridos por un artesano, cuyo nombre se ignora.

Se sabe únicamente que están muy reparitados.

Otro décimo ha correspondido al corredor de comercio Celestino Sánchez.

Dos décimos que fueron enviados a Jaca los jugaba D. Manuél Aracil.

Se ignora quién tiene los décimos restantes.

De elecciones.

Los radicales han acordado apoyar en las elecciones provinciales a los republicanos de cualquier matiz que se presenten candidatos, a fin de no dividir las fuerzas republicanas.

Fuertes temporales.

Se han recibido noticias de Carifena, dando cuenta de que en los pueblos de la comarca se ha desencadenado un formidable temporal de nieves.

Se ha agravado la crisis obrera. Los alcaldes piden al Gobierno recursos para conjurarla.

Algunas carreteras están interceptadas a causa de las fuertes nevadas, paralizándose el tráfico.

En algunos sitios la nieve alcanza dos metros de altura.

Más del temporal.

BARCELONA. (Miércoles, tarde.) A última hora continúa el tiempo borrascoso, pero sin aumentar la violencia del temporal.

Recorren las playas, especialmente la comprendida entre Montjuich y la desembocadura del Llobregat, Comisiones de personal de la Comandancia de Marina y de la Cruz Roja para recoger los cadáveres que aparezcan y prestar los auxilios que se crean necesarios.

Por el mar, también con el mismo objeto, recorre un barco guardacosta.

Hasta ahora no se han recogido más cadáveres que los dichos; pero se supone que las desgracias han de ser muchas, a juzgar por las barcas que aparecen estrelladas en la playa, de cuyos tripulantes se ignora el paradero.

La nieve.

LOGROÑO. (Miércoles, tarde.) Ha vuelto a nevar fuertemente en toda la provincia. En la capital ha nevado durante la madrugada.

El telégrafo.

Se ha inaugurado un nuevo servicio telegráfico directo entre Logroño y Arnedo.

También se ha inaugurado un servicio de coches entre algunos pueblos de esta provincia.

Un banquete.

El domingo se celebrará un banquete en el pueblo de San Asensio, ofrecido por el Ayuntamiento y el Sindicato de Labradores al presidente de la Diputación, D. Francisco Martín Zapata, y al ingeniero agrónomo D. Francisco Quinto, por sus trabajos para la extinción de la filoxera.

Se descubrirán en el pueblo dos placas en otras tantas calles, que llevarán los nombres del presidente y del ingeniero.

El almirante Viniestra.

CADIZ. (Miércoles, tarde.) Ha llegado, procedente de Madrid, el almirante Viniestra.

Muerte sentida.

Ha fallecido el primer contribuyente de esta capital D. Francisco Bruno.

Tenía buena fortuna, que había hecho trabajando, ocupación que no abandonó ni ahora, que era anciano y rico.

Su muerte ha causado gran impresión, por tratarse de persona muy estimada.

Muerte repentina.

A las seis de la mañana, cuando se hallaba vistiéndose para salir de su casa y dirigirse a decir misa al canónigo D. Benito Elejalde, se sintió acometido de un síncope, falleciendo inmediatamente.

Del descarrilamiento

Trenes de socorro.

CASTELLON. (Miércoles, tarde.) Han salido para el lugar del siniestro dos trenes de socorro.

Uno fué formado en esta estación; el otro, en la de Valencia.

En el de aquí van el gobernador civil y secciones de la Cruz Roja.

El sargento muerto.

Se sabe que el sargento que ha muerto en la catástrofe pertenecía al puesto de Morella. Había sido trasladado recientemente é iba a recoger a su familia.

Dificultad.

Apenas se tiene aquí noticias de lo sucedido.

Resulta muy difícil el trasbordo, pues el siniestro ha ocurrido dos kilómetros antes de las estaciones de Torrealanca.

(Telegrama oficial.)

Interventor Estado de Florida al ministro de Fomento:

«Según telegrama del jefe de la estación de Torrealanca, línea de Valencia a Tarragona, tren correo 711 descarriló en Riu, habiendo ocurrido desgracias personales, que no se pueden precisar, y grandes destrozos; ignorándose causa y tiempo que durará la interceptación de la línea.»

Certificado de un Médico. Calma la tos sea cualquiera su origen. Emulsión Angier. THE ALMOND CO. LONDON, ENGLAND.

Sociedad General A nearera de España. Junta general extraordinaria de accionistas. Madrid.—Oficinas Centrales de la Sociedad, 38.504 acciones.

PARAGUAS M. de Diego. Pta. del Sol, 13. Tos, garganta, Pastillas Caldeiro, ptas. 1,50. Banco Popular de España. Sociedad cooperativa de crédito.

ROB BOYVEAU-LAFPECTEUR. Célere Depurativo Vegetal. EXIQR EL FRASCO LEGITIMO. Yendo en casa de J. FERRÉ, farmacéutico.

CRONICA MEDICA. Una cura agradable. «Tú tienes la arenilla y yo tengo la gota nos hemos casado con las dos hermanas».

JAQUECAS DOLOR DE CABEZA SE CALMAN EN EL AOTO. con Valerolona Monreal, más eficaz que la antipirina é inofensiva. Una y 3 pesetas caja.

ESPECTACULOS DEL DIA 2.

REAL.—8.30. (57 de abono, 35 del turno 2º) —Lohengrin.
ESPAÑOL.—4.30.—Señora ama.
9. (Popular). ¿Quiere V. comer con nosotros?—El alcalde de Zalamea.
PRINCESA.—4.30.—En irlandés se ha puesto el sol.
9.—(Popular). Doña María la brava.
COMEDIA.—4.30.—El matrimonio interino.
9.—El matrimonio interino.
LARA.—4.30. Las figuras del Quijote (dos actos).—El buen demonio (dos actos).
9.30.—Los holgazanes.—El buen demonio (doble).
APOLO.—4.30. La revoltosa.—El palacio de los duendes y El trust de los tenorios.
8.30.—El trust de los tenorios.—El palacio de los duendes y El trust de los tenorios (doble).
COMICO.—4. ¿Eche usted señoras!—La moza de mulas (2 actos, doble).—El hongo de Pérez; (3 actos, doble).
9.30.—¿Eche usted señoras!—Los hijos del aire.
ESLAVA.—3.30. La partida de la porra.—La corte de Farón.—El conde de Luxemburgo (doble).
8.30. La corte de Farón.—El conde de Luxemburgo (doble).
NOVEDADES.—8.30.—Huelga de oridadas y La loca fortuna (doble).—El fin del mundo!—Dora, la viuda alegre.
8.45. Niñón.—Huelga de oridadas y La loca fortuna (doble).
MARTIN.—4. El amigo Nicolás (doble).—A ras de las olas.—Rosa temprana.
9.15.—Benítez, cobrador.—El amigo Nicolás (doble).
IMPERIAL.—5. (Moda). Parroquiiana ¡trabaitos!—Parece cuento... (especial). Vencedores y vencidos.—No existe felicidad.—González y González (doble).
4.15 y 8.15. Películas.
NACIONAL.—4.—Las vecinas.—Maniobras en Carabanchel (doble).—Felipe Derblay (especial).
9.15. El enemigo en casa.—El difunto Toupinel (especial).
LATINA.—8. Huelga de señoras.—Academia modernista.—La tempranica.—La tragedia de Pierrot.—Las amapolas.
8.45. La busbuca de Mahoma.—La manita zamorana.—La luna de enero.
NOVIADO.—8.30.—Los puritanos.—Los verdugos del pueblo.—Los niños llorones.—Los gachos del arpa y La vuelta de presidio.—Los verdugos del pueblo.

9. Los puritanos.—... y el otro donde tú sabes.—La corria de toros.
SALON MADRID.—4.30. matinee infantil con rifa. 5.30 a 11.30.—Cine y variedades.
ROMEA.—Desde las 5.15.—Artísticas películas.—Varietés.
Despedida de Nelly Carrys, Flecha y de la Jolie Chie y su excéntrico.
BENAVENTE.—De 4 a 12.15.—Sección continua de cinematógrafo.
Novidad y estreno.
KURSAAL.—4 a 11.30.—Varietés y obras cómicas.
RECREO SALAMANCA.—De 10.41, y de 8 a 8.—Patines, cinematógrafo.
Martes, moda, micrófonos y sábados carreras de cintas y otras atracciones.
GRAN TEATRO.—De 8 de la tarde a la madrugada. Baile popular.

BOLETIN RELICKS

Santos del día 2.—La Purificación de Nuestra Señora.—Santos Aproniano, Fortunato y Feliciano, mártires; Santos Cornelio y Lorenzo, obispos y confesores; la Beata Juana de Lesonnac, y Nuestra Señora de las Maravillas.
Cultos.—Se gana el jubileo de Cuarenta Horas en las Monjas Maravillas (Príncipe de Vergara, 11); y continúa la novena a Nuestra Señora de las Maravillas, predicando en la misa a las diez y media, y por la tarde, a las cinco, D. Manuel López Anaya.
En la Catedral, después del coro solemne, bendición y procesión de Candelas, y a continuación misa mayor, siendo orador el M. I. Sr. Magistral.
En la Real Capilla, a las once, y en las parroquias y otros templos, a las diez, bendición y procesión de Candelas, y acto seguido misa solemne.
En el Cristo de la Salud, por la tarde, a las cinco y media, a Nuestra Señora del Sagrado Corazón, el padre Angel de la Concepción.
La misa y oficio son de la Purificación.
Visita de la Corte de María.—Nuestra Señora de las Maravillas en su iglesia y San Justo, de la Providencia en Jesús, del Auxilio en San Lorenzo, 6 los Angeles en su parroquia.
En Málaga se alquila ó vende, próximo a la Calata, pasando el tranvía, un hotel, 2.000 metros de jardín, casa cómoda espaciosa, agua abundante. Informes: D. Miguel Alcázar, calle Beatas, n.º 52, Málaga.
Se admiten huéspedes, una Sra. exts. Bolsa, 12, 2.º d.º.
Traducciones de idiomas.—Escalante, 18, 1.º izqda.

Nesfarina MADRES Un seguro de vida para vuestros niños es NESFARINA El más rico, más exquisito y de sabor más agradable de todos los alimentos conocidos. El Dr. Martínez Vargas, de Barcelona, dice: Entre el inmenso número de alimentos dedicados a los niños, sobresale, por su acertada preparación y por sus resultados, la NESFARINA. Pero como las teorías más lógicas no triunfan mientras no obtienen la sanción de la práctica, así la NESFARINA ha llenado esta doble condición preparada con arreglo a las modernas ideas de la fisiología de la nutrición; y ensayada por mí en varios niños sanos y enfermos, he podido comprobar que se toma con avidez, que se digiere perfectamente y que aumenta el peso de unos y otros según he podido comprobar con la balanza. Depositarios en Madrid: PÉREZ MARTIN y C.ª, Alcalá, 9

Leche Malteada de Horlick Proveedores de la Real Casa. ES EL MEJOR ALIMENTO PARA NIÑOS DE PECHO. Para folletos y muestras gratis, dirigirse a nuestros únicos representantes en España: M. Vilanova y Ca. Paseo de Colon, 3, Barcelona. Productores: Horlick's Malted Milk Co. Slough, Eng.

IMPERMEABLE CHRISTIAN DE PAÑO SIN GOMA Géneros de invierno ingleses y del país. Gabanes de señora y caballero. Impermeables de cochero. 50, CABALLERO DE GRACIA, 50, Tel. 766

IDIOMAS Alemán, Francés, Inglés y Español para extranjeros, se dan lecciones particulares por profesores naturales de Berlín, París y Londres, en cuyas capitales vivieron mucho tiempo. Procedimientos especiales, bajo la dirección del Dr. Bayo y Herr Gabilator. Cruz, 20 Colegio Academia Central. PIANOS Pleyel, Gaveau, Bord CHASSAIGNE FRERES, ETC. Venta a plazos desde 25 ptas. AL MES CASA HAZEN San Bernardo 1, ent.º SAN JOAQUIN, 12 Vaca sin hueso, 1 peseta; elegita, 1,25; falda, 0,50.

La Previsión Andaluza (SECCION COMERCIAL) Sociedad Anónima de Crédito Hipotecario, Agrícola y de Construcciones Domicilio social: Albareda, 19, Sevilla (EDIFICIO DE SU PROPIEDAD) Construcción de fincas a plazos en cualquier población de España. Préstamos hipotecarios, amortizándolos en los años que deseen. Préstamos a los labradores con garantía de sus cosechas y ganados.—Venta de maquinarias agrícolas a plazos.—Venta de abonos minerales. CAJA POPULAR DE AHORROS Intereses que se abonan: Del 4 al 8 por 100 anual según las fechas de reintegro. Las imposiciones se admiten de toda España y los intereses se abonan en el mismo domicilio del imponente. Sucursales: En MADRID, Puerta del Sol, 6. BARCELONA: Pelayo, 7.—VIGO: Arenal, 8.—CADIZ: Barril, 31.—MÁLAGA: P. Constitución, 42.—GRANADA: Mirasol, 28.—CACERES: Pajas, 1.—CARTAGENA: P. del Rey, 1.—VALENCIA: Cirilo Amorós, 20.

DINERO BARATO sin comisión al comercio, propietarios, tasameatarias y toda clase de garantías BARCO, 16, 2.º De 1 a 4 y de 4 a 6.

Los nervios se curan si es usted constante, con el tratamiento del NERVIONAL MON Despierta el apetito, facilita la digestión y regulariza el vientre. El sueño se adquiere desde el primer día. Las rarezas y extravagancias desaparecen, lo mismo que las tristezas y abatimiento; las fuerzas aparecen por momentos y en poco tiempo se encuentra el enfermo APTO PARA TODO MARCA BARCELONA: Andreu, Uriach y Vidal y Rivas.—BILBAO: Barandiarán.—MADRID: Martín y Durán, P. Martín, Gayoso y a su autor, Fuencarral, 42, Monreal. Consultar toda duda.

Doña Angela Pasquet y Estévez LA SEÑORA VIUDA DE SEMPRE Ha fallecido el día 31 de enero de 1911, habiendo recibido los Santos Sacramentos y la bendición de S. S. R. I. P. Su desconsolado hijo D. Sebastián Sempere, hermana D.ª Eloisa, hija política D.ª Consuelo Donderis, tios, primos y demás parientes, participan a sus amigos tan sensible pérdida y les ruegan se sirvan encomendar su alma a Dios y asistir a la conducción del cadáver, que tendrá lugar el 2 de febrero, a las 11 de la mañana, desde la casa mortuoria, C/Asa, 1 triplido, al cementerio de la Sacramental de San Isidro, por lo que recibirán especial favor. El duelo se despide en el cementerio. Se publica el cocho.

CURACION del DIABETES EL VINO PESQUI. EL AZÚCAR DIABÉTICO. Da fuerza y vigor, calma la sed y impide los accidentes de diabetes, gangrena, antrax, etc.—En venta en todas las farmacias.

RELOJES La fábrica de relojes de Carlos Coppel, Madrid, calle de Fuencarral, núm. 27, vende todos sus artículos directamente al público a los mismos precios de fábrica. Garantiza la buena marcha de sus relojes, acompañando CERTIFICADO DE GARANTIA. Fabricación de toda clase y estilo de relojes sobre encargo. Catálogo gratis. FABRICA DE RELOJES CARLOS COPPEL 27-Fuencarral-27 Remesas a provincias

CARIDAD La impreta Victor Alonso, con tres hijos pequeños y su marido sin trabajo desde hace 7 meses. Están desahuciados de la casa que habitan. Ercilla, 12, 3.º, interior, número 4. Arreglo motores, heladores, 19. Caba habitación extr en P. 15 ptas. Reyes, 27, pral. INSTITUTRIE Se ofrece para lecciones. R. C. Anunciadora. Fuencarral, 80. SE VENDE en 12.000 ptas. Sínca con más de 200 frutales en producción, casa y solar propio para industria. Dirigirse Palafox, 28, tienda, Madrid.

FABRICA DE APARATOS DE BRONCE PARA ALUMBRADO ELÉCTRICO TODOS LOS DIAS NOVEDADES GRAN SURTIDO DE Cristalería de Bohemia IGLESIAS Y TORRALVA Exposición: DESENGAÑO, 22 y 24 Sucursal: PRINCIPE, 24

EXPOSICION DE AUTOMOVILES CASA CARCASSONNE, RONDA DE ATOCHA, 38. (Tranvía de Embajadores) RENAULT..... 14/20 HP. Limousine, todo lujo..... Ptas. 6.000 RENAULT..... 14/20 HP. Limousine desmontable..... 4.500 CHARRON..... 15 HP. Limousine desmontable..... 4.500 SIZAIRE-NAUDIN..... 12 HP. todo lujo, con capota, parabrisa, etc..... 3.500 perfecto estado, baterías nuevas..... 3.000 ELECTRICO KRIEGER..... Limousine, todo lujo.—CONDICIONES VENTAJOSAS. ELECTRICO KRIEGER..... Doble factón. idem. CARROCERIA..... idem. CARROCERIA..... idem. TELÉFONOS 2.36 y 21.874

VINOS TINTOS DE LAS BODEGAS EN EL CIEGO (Alava) DE LOS HEREDEROS DEL EXCMO. SR. MARQUES DE RISCAL Exposición de Burdeos de 1905.—DIPLOMA DE HONOR La más alta recompensa concedida a los vinos tintos extranjeros

Table with columns: VINO EN SU, PESO, Precios en la estación de Cenicero. Rows include: Barrica de 225 litros con doble envase, Barril, Caja con 25 botellas, etc.

La Funeraria.—PRECIADOS, 20. CARNAVAL Se alquilan breaks, jardineras y plataformas para carrozas. PRECIOS MÓDICOS SOCIEDAD DE OMNIBUS—Paseo Pontones—2. TELÉFONO 308

VAPORES CORREOS ESPAÑOLES de Pinillos, Izquierdo y C.ª, de Cádiz. Salidas en el mes de febrero para RIO JANEIRO, SANTOS, MONTEVIDEO Y BUENOS AIRES De Barcelona, el 1 y 26. De Valencia, el 2 y 26. De Almería, el 3 y 27. De Málaga, el 1 y 26. De Cádiz, el 6. —Especial servicio para pasajes de todas clases ASISTENCIA MEDICA

QUINTA DE 1911 Centro de Redenciones del servicio militar, establecido en Guadalupe, Horno de San Gil, n.º 5, desde el año 1884, bajo la dirección de D. Antonio Boixareu y Claverol, propietario, industrial y rentista. Autorizado por R. O. de 1.º de diciembre de 1909. Desde el año 1880 pagado por redenciones de mayor asegurados: 18.786.000 pesetas. Por 850 pesetas pagadas al contado y 875 en dos plazos, serán redimidos los mozos que contratan y resulten soldados, como también los excedentes de cupo que sean llamados para cubrir bajas naturales y durante la responsabilidad marcada por la ley. Para suscribirse dirigirse al Centro ó en esta corte al banquero D. José González Pintado, Florida Blanca, 3, entresuelo (frente al Congreso), y a D. Manuel Larrad, Madera, 48, 3.º. (Autorizado este anuncio por la Comisaría de Seguros.)

AGUAS PURGANTES DE COSLADA "LA MARAVILLA," Los pedidos al por mayor para España y al extranjero, a los representantes Martín y Durán Capellanes, 10 (hoy Marlans Pineda) y al por menor en todas las principales farmacias y droguerías del mundo.

PERDIDA perro negro, pelo largo, que atiende por D.ª ASE. Callejón Concepción Jerónima, 4, gratificarán.

SÉPTIMO ANIVERSARIO EL SEÑOR DON DEMETRIO NÚÑEZ SIERRA DEL COMERCIO DE ESTA CORTE Falleció el día 2 de febrero de 1904 Después de recibir los Santos Sacramentos y la bendición de Su Santidad. R. I. P. Su viuda, hijos, hermanos y demás familia, RUEGAN a sus amigos se sirvan encomendarle a Dios. Todas las misas que se celebren el día 3 del corriente en la iglesia parroquial de Santa Cruz, serán aplicadas por el eterno descanso de su alma. Los Excmos. é Ilmos. Sres. Nuncio de Su Santidad, Arzobispo-Obispo de Madrid-Alcalá y Obispo de Sión, han concedido 100, 40 y 80 días de indulgencia, respectivamente, por cada misa que oyeren, parte de rosario que rezaren ó sagrada comunión que aplicaren en sufragio del alma de dicho señor.

Seguros de Quintas. "LA PREVISIÓN ANDALUZA" Domiciliada en Sevilla, Albareda, 19 EDIFICIO DE SU PROPIEDAD Autorizada por R. O. de 1.º septiembre de 1909 Sorteo de 1911 PRIMA: 800 PTAS. OPERACIONES EN DIFERENTES PLAZOS Esta Compañía realiza igualmente el Seguro sobre el ganado, por los riesgos de muerte ó inutilización y por robo, hurto y extravío. Subdirección en Madrid, Puerta del Sol, 8 (Autorizado este anuncio por la Comisaría de Seguros)

Seguros de Quintas. "LA PREVISIÓN ANDALUZA" Domiciliada en Sevilla, Albareda, 19 EDIFICIO DE SU PROPIEDAD Autorizada por R. O. de 1.º septiembre de 1909 Sorteo de 1911 PRIMA: 800 PTAS. OPERACIONES EN DIFERENTES PLAZOS Esta Compañía realiza igualmente el Seguro sobre el ganado, por los riesgos de muerte ó inutilización y por robo, hurto y extravío. Subdirección en Madrid, Puerta del Sol, 8 (Autorizado este anuncio por la Comisaría de Seguros)

Doña Matilde Cedrun de la Pedraja DE GARCIA BECERRA Ha fallecido en la Paz del Señor en Santander. EL 23 DE ENERO DE 1911 R. I. P. Su director espiritual el R. P. Lasgubiar, S. J. su esposo D. Fernando García Becerra; sus hijas; su hijo político D. Eugenio de Escalante; sus hermanos D. Gonzalo, D. Salvador y don Angel; sus hermanos políticos doña Luisa y don Víctor García Becerra (ausentes), y doña María Marcos de Cedrun; sus tíos, primos y demás parientes, SUPLICAN a sus amigos hagan la caridad de encomendarla a Dios. Santander, 21 de enero de 1911. El Excmo. Sr. Cardenal Aguirre, Arzobispo de Toledo, se ha dignado conceder 200 días de indulgencia en la forma acostumbrada, y los excelentes é ilustrísimos señores Obispos de Santander, Coria, Madrid-Alcalá y Mallorca, cincuenta días cada uno, a todos los fieles por cuantos actos de piedad practicaren en sufragio del alma de la finada.